



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.180.

Madrid.—Lunes 7 de Febrero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CAÑONEOS EN MACEDONIA GRIEGA

# La actitud de Rumania y los Imperios centrales

## LOS AUSTRIACOS MARCHAN SOBRE DURAZZO

### CHAMPAÑA

Después de las luchas sostenidas en Flandes, Artois y Picardía, se ha restablecido la calma en dichas regiones belgas y francesas. En cambio se nota bastante actividad guerrera a lo largo de la Champaña, desde la planicie del Soissonnais al Argona oriental.

Según los comunicados de Joffre, no cesan los movimientos de tropas en el centro germano. En el Soissonnais y en las alturas de Craonne, las guarniciones de los atrincheramientos alemanes son renovadas. Y para proteger esos relevos, que las baterías francesas del Sur del Aisne fratan de dificultar con sus disparos continuos, las piezas pesadas alemanas hacen fuego sin reposo.

Cerca de Ville-aux-Bois, población que forma el vértice del triángulo que tiene por base la línea Berry-au-Bac y Pontavert, una columna de soldados del Kaiser se dejó ver fuera de sus parapetos. Creyeron los franceses en la inminencia de una ofensiva táctica; pero no sucedió, sin embargo, nada importante. Ville-aux-Bois se eleva a la salida de un macizo montañoso bastante considerable. En él está ese Bois-des-Buttés a que aluden los partes de París. El conato germano fue parte de un duelo de artillería, que se extendió desde las alturas de Craonne a los alrededores del Molino de Vaudécro, entre Vaudécro y Craonne.

En Argona la guerra de minas es activísima. Sobre todo, los zapadores no descansan en la región comprendida entre Vauquois y Bourruilles y el Four de Paris. Los franceses han provocado diez explosiones en los sectores de Courte-Chaussée y Fille Morte (al Sur de la calzada de la Haute Chevauchée) y de Vauquois (al Este de Bourruilles). Los teutones han respondido con otras explosiones en los mismos parajes y con ataques a la cota 285.

En la orilla derecha del Mosa hay también lucha subterránea. Menudean las zapas en el bosque de los Caballeros, que cubre toda la región desde el fuerte de Troyon a la zona de Les Eparges, teatro durante el invierno anterior de tan furiosas contiendas. Dos leguas más allá (dirección Este) ha sido bombardeado el pueblo de Saint Maurice-sous-Cotes. Trátase de un burgo de cierta importancia por su posición estratégica. Sus viviendas se apiñan en la base de los Altos, junto al cruce de la carretera de Toul a Verdun y del camino de Saint Mihiel a Mars-la-Tour.

En Alsacia hay acciones parciales, que de ordinario sabemos por informes de origen helvético.

Los diarios suizos se han quejado estos días de que han caído varias bombas dentro de su territorio, en la comarca fronterera del Norte de Porrentruy. Los franceses han cañoneado las posiciones alemanas de Oehlenberg. Hay allí un célebre monasterio. De Oehlenberg a Mulhouse hay 10 kilómetros. Por Oehlenberg pasa el río Doller.

### En Occidente

#### Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, nuestra artillería, de acuerdo con la británica, ha ejecutado tiros de demolición contra las trincheras alemanas, frente a Boesinghe.

En el Este de la misma región, dos baterías enemigas fueron reducidas al silencio por nuestra artillería pesada.

En el Este de Soissons hemos cañoneado los trabajos adversarios enfrente de la meseta de Chasseay.

Según los nuevos informes obtenidos, resulta que el bombardeo efectuado ayer en la Champaña contra las organizaciones enemigas de la meseta de Navarin, ha dado excelentes resultados; las trincheras batidas han quedado profundamente estropeadas; varios depósitos de municiones saltaron.

Además, nuestros proyectiles demolieron los depósitos de gases, sofocantes, extendiéndose las olas gaseosas, a merced del viento, por las líneas enemigas.»

### Los rusos

#### Comunicado oficial.

PETROGRADO, 6 (oficial). En el frente occidental, unas partidas alemanas intentaron aproximarse a nuestras líneas, en la orilla de la isla de Glauddau, aguas abajo de Dvinsk, siendo rechazadas por fuego de fusilería.

Gran número de aeroplanos alemanes volaron ayer sobre las posiciones de Dvinsk, viéndose también algunos zeppelines.

Las tropas del general Ivanoff realizaron en la última jornada una serie de acciones con brillante resultado.

También en la región de Gontow, al Sur de Novó Olexinetz, nuestros exploradores llegaron hasta las alambradas enemigas, y adelantando por el paso abierto durante el día por el fuego de nuestra artillería gruesa, penetraron en el espacio comprendido entre la primera y segunda zona de alambrada, donde se batieron a unos contingentes enemigos.

En el Strypa medio y Noroeste de Zeletchiki, varios puestos de campaña enemigos fueron dispersados.

En el Cáucaso, nuestras tropas siguen persiguiendo de cerca a los turcos, rechazando fácilmente todos sus intentos.

En todo el frente del Cáucaso, después de varios días de buen tiempo, reina fuerte temporal de nieve y hielo, con más de 22 grados Reaumur.

Las tropas avanzan entre espesas capas de nieve.

En Persia, en la región de Hamadan, el enemigo ha sido rechazado hacia Nokhovend.

#### Declaraciones de Polivanof.

PETROGRADO, 6. El general Polivanof, ministro de la Guerra ruso, ha hecho las declaraciones siguientes:

«Después del fracaso de todas las tentativas hechas por los austroalemanes durante el último otoño, para tomar posesión de la línea del Dvina, ha reinado una calma relativa en el frente oriental.

Este período de calma no fué turbado mas que por algunas escaramuzas en los frentes de Riga, de Dvinsk y en la región del Pripet, donde los austroalemanes continuaron sufriendo descalabros.

En todas esas tentativas, el enemigo tuvo grandes pérdidas, y no pudo ganar ningún terreno en el frente oriental.

La nueva distribución de las fuerzas austroalemanas hecha durante el mes de diciembre, con motivo de la campaña balkánica, ha coincidido con un ataque ruso en el frente meridional.

En esta campaña entre la región del Pripet y la frontera rumana, el enemigo, combatiendo con obstinación, ha sido rechazado de posiciones muy fortificadas, por la energía del ataque ruso.

A pesar de una serie de contraataques audeces que costaron muy caros a los austroalemanes, todas sus posiciones quedaron en nuestras manos, y servirán de punto de apoyo para las operaciones ulteriores.

Ahora, tenemos ventaja en toda la línea. El ejército ruso, animado de un espíritu de determinación enérgico, reúne su material y sus fuerzas para la lucha decisiva con su formidable enemigo.»

#### Traslado de fuerzas alemanas.

LONDRES, 6. El corresponsal del Morning Post en Petrogrado dice lo siguiente: «De nuevo trasladan los alemanes importantes fuerzas del frente occidental al frente ruso, con intención evidente de volver a realizar en primavera una vigorosa ofensiva contra Rusia.

No obstante el problema de ver a Rumania conservar su neutralidad ó tomar parte en esta guerra que continúa sin resolver, esta consideración afirma a los alemanes en su decidido propósito de llevar sus principales esfuerzos al sector comprendido entre el Dniester y el Pruth.

Se afirma que están en marcha Cuerpos de la Guardia alemana hacia este frente, donde ya están en batería cañones de 12 pulgadas esperando la llegada de artillería de mayor calibre.»

### En París

#### Los periodistas republicanos.

PARIS, 6. La Asamblea general anual de los periódicos republicanos de Francia ha votado un mensaje de saludo confraternal a los escritores de los países neutrales que defienden la causa de los aliados.

### Los italianos

#### Salandra en Roma.

PARIS, 6. «Le Temps» recibe de su corresponsal en Roma el siguiente telegrama: «M. Salandra está de regreso en Roma, lo mismo que los demás ministros y subsecretarios que le acompañaron a Turin y Génova.»

Se ha celebrado Consejo de ministros. En los pasillos de la Cámara y en los círculos políticos se comentan mucho aquellos períodos del discurso de Salandra que se referían a la política interior, afirmando que el Gabinete actual está aislado del partido liberal monárquico y que continuará así. Y añadiendo que los ministros están muy unidos y que abandonarán juntos el Poder en el caso de sobrevenir una crisis cualquiera.

Esta declaración tenía por objeto acallar ciertos rumores que circulaban en algunos círculos políticos, en los que se hablaba de una probable recomposición ministerial, tendiendo a ampliar la base parlamentaria con otros elementos de la izquierda.

Se cree que las aclamaciones populares y las adhesiones de los grupos políticos importantes recogidos por Salandra en Turin y Génova han afirmado, reforzándola, la situación política y personal del jefe del Gobierno.»

#### El precio de los fletes.

PARIS, 6. He aquí un telegrama que sobre este importante asunto envía a «Le Temps» su corresponsal en Roma: «La cuestión de la elevación de los precios de los fletes marítimos y del tráfico del

carbón continúa siendo crítica, aunque lo sea menos que antes.

Se ha recibido muy recientemente, con visibilísima satisfacción, la noticia procedente de Londres de que la cuestión comienza a entrar en el camino deseado para Italia.

En efecto, el Gobierno inglés, mientras estudia las medidas para producir un efecto general sobre las cotizaciones de los fletes, ha aceptado definitivamente el principio de embargar cierto número de paquebots destinados al tráfico exclusivamente con Italia.

Estos paquebots serán expropiados al mismo precio que los que prestan servicio exclusivamente a la Marina militar inglesa. Queda todavía por discutir el número y el tonelaje de estos paquebots.

Estas medidas tomadas han producido ya sus efectos, porque los fletes del carbón de Inglaterra a Italia comienzan ya a bajar notablemente. Así, el flete mínimo, cuyo precio era de 112 francos la tonelada, ha bajado en tres ó cuatro días á 93, y últimamente á 87. Se observa, sin embargo, que esta baja en el precio de los fletes coincide con un alza en el del carbón en las minas; pero se tiene confianza en el acuerdo de los Gobiernos británico é italiano para arreglar definitivamente esta interesante cuestión.

#### Comunicado oficial.

ROMA, 6. (Oficial). Aparte de acciones de artillería, no hay que señalar ningún hecho importante en todo el largo del frente durante la jornada de ayer.

### La guerra en el aire

#### Son capturados otra vez.

ZURICH, 6. Los aviadores franceses Gilbert y Pary lograron evadirse al sábado último.

Los fugitivos fueron detenidos á las doce de la noche en la estación d'Olten.

#### Comunicado oficial inglés

LONDRES, 6. Respecto al comunicado oficial alemán publicado acerca de la reciente incursión de los zeppelines, el War-office anuncia que los desperfectos ocasionados á los establecimientos industriales y comerciales son los siguientes:

Tres fábricas de cerveza, tres depósitos de ferrocarriles, un hangar de locomotoras, una fábrica de tubos, una fábrica de mamparas y un taller de herrador.

Desperfectos de menor importancia, como rotura de cristales y destrozo de puertas, se registraron en una fábrica de municiones, dos grandes fábricas metalúrgicas, una fábrica de grúas, un depósito de granos situado en una estación ferroviaria, una mina de carbón y en una estación de bombas hidráulicas.

Ningún otro establecimiento industrial ni ninguna otra fábrica han sido deteriorados.

Unas quince casas obreras fueron demolidas, gran número de tiendas pequeñas y de viviendas fueron deterioradas, algunas gravemente, pero las más ligeramente.

La lista de pérdidas en muertos comprenden 26 hombres, 28 mujeres y 7 niños. Los heridos son 48 hombres, 46 mujeres y 7 niños.

Hay el propósito de no publicar, en adelante, detalles precisos de este género, á fin de no informar al enemigo acerca de los resultados de sus ataques; pero como en la última incursión se han empleado mayor número de aeronaves que en las anteriores, se da esta enumeración de desperfectos para demostrar que mal fundada está la pretensión de que la vida económica de la Gran Bretaña ó sus preparativos militares pueden quebrantarse sensiblemente con bombas arrojadas al azar por aeronaves yagando en las tinieblas por encima del país.

En el curso de las 29 incursiones, grandes y pequeñas, sobre la Gran Bretaña, desde el comienzo de la guerra, han resultado muertos 133 hombres, de ellos 17 soldados; 90 mujeres y 43 niños.

Pero cuando se piensa que 1.108 personas se ahogaron sólo en el naufragio del «Lusitania», los zeppelines, como medio de asesinar inocentes civiles, defraudan relativamente la esperanza que se ha puesto en ellos.»

### La guerra en el mar

#### Un aviso a los armadores.

LONDRES, 6. El Board of Trade llama la atención de los armadores sobre los numerosos incendios y explosiones, indudablemente intencionados, que se producen, no sólo en los navios ingleses, sino también en los neutrales que transportan cargamento á Inglaterra y por cuenta de súbditos británicos.

Los agentes enemigos daban pruebas de gran ingenio.

Especialmente, ha sido descubierto que en la madera empleada en la fabricación de cajas y embalajes habían empleado una preparación que los hacía susceptibles de inflamarse al menor roce.

Los armadores y todas las personas que se ocupen en embarcar mercaderías en puertos extranjeros no deberán tratar, para el embarque de cargamento ó para las operaciones de cualquier índole que permitan acercarse á los navios, con firmas ó súbditos enemigos que se interesen en ello.

### Barricas misteriosas.

COPENHAGUE, 6. Casi toda la flota de pesca de Esbyerg está ocupada en recoger barricas de aceite que flotan viniendo del Sur.

Se han recogido más de 3.000 barricas de 200 kilos cada una con aceite.

Estas barricas están marcadas «Copenhague-Malmoe-Stockholm-Gotenburg»; su origen es misterioso y proceden, probablemente, de un navío de nacionalidad desconocida que se habrá ido á pique.

Algunas barricas están marcadas «Tilla-delfia».

#### El ataque al «Artemis».

LA HAYA, 6. Los propietarios del «Artemis», torpedero en el mar del Norte, publican el siguiente informe:

«El «Artemis» salió de Rotterdam el martes, á las cinco de la tarde, y fué detenido á media noche, á cuatro millas al Noroeste del barco-faro de Noordvinder, por cuatro torpederos.

Un oficial alemán y tres hombres subieron á bordo y remolcaron al «Artemis» hacia el Sudeste.

Cuando los alemanes le abandonaron, el oficial escribió sobre el libro de á bordo que el steamer había llegado á las doce y cinco, y que no siendo sospechoso, le abandonaba, debiendo permanecer anclado hasta las cinco de la mañana.

El comandante de los torpederos le ordenó que se marchase hacia el Sudeste y que el cabo de una hora de marcha echase el ancla en lugar convenido, lo que hizo, encontrándose allí con dos torpederos, que le ordenaron ir á Zeebrugge.

El capitán no conocía la ruta y pidió un piloto alemán.

Los alemanes informaron al «Artemis» que no habiendo obedecido iba á ser torpedeado; el capitán protestó; pero á los cinco minutos pasó el torpedo, alcanzando al barco.

Los torpederos desaparecieron y la tripulación del «Artemis» estuvo en las canoas hasta el alba.

El «Artemis» pudo entrar en Rotterdam sin ser secuestrado.»

### En Alemania

#### Las fábricas Krupp.

LONDRES, 6. Un periódico publica el resultado de las visitas hechas por un neutral á las fábricas Krupp.

Habla logrado obtener un certificado de aptitudes especiales como obrero en acero.

Se hizo contratar en las fábricas Krupp, donde 70.000 obreros y 3.000 funcionarios trabajan día y noche.

Cada hombre trabaja doce horas por día y recibe un jornal de 60 á 70 céntimos por hora.

Pudo ver la fabricación de morteros de sitio, que son bautizados con el nombre de «Berta», el nombre de la hija de Krupp.

Cuarenta de estas piezas han sido fabricadas y enviadas á distintos sitios.

Se le dijo que Krupp pensaba en lanzar una nueva sorpresa, un cañón de trincheras, género cañón-revolver, capaz de disparar 650 tiros por minuto.

### En los Balkanes

#### La ofensiva germanobúlgara.

PARIS, 6. La «Agencia de los Balkanes» comunica desde Atenas que las últimas informaciones procedentes de la frontera griega parecen indicar que los germanobúlgaros se han decidido á tomar la ofensiva contra los aliados.

Desde hace dos días se está librando un terrible duelo de artillería ante Doiran, donde la artillería pesada inglesa tiene contenida victoriosamente á las baterías alemanas.

Por otra parte, se confirma que numerosos regimientos alemanes y de caballería húngara han llegado estos días á Monastir, donde se operan fuertes concentraciones.

No es posible saber si el mariscal Mackensen se encuentra todavía en Monastir, y hay que creer que las informaciones de fuente privada señalando su llegada á Doiran son inexactas.

En este caso, el mariscal dirigiría por sí mismo la acción próxima de los germanobúlgaros contra las posiciones francoinglesas.

Se han desembarcado esta semana en Salónica cantidades considerables de material, especialmente artillería y municiones. Han llegado dos nuevos grandes transportes, uno francés y otro inglés, escoltados por contra-torpederos.

Por otra parte, si es exacto que el Cuartel general griego, que se encontraba en Kastoria, ha sido trasladado á Larissa, las noticias según las cuales todas las tropas griegas de la región de Florina y de Vodena habían sido llevadas á la región de Larissa, carecen de fundamento.

Sólo algunos regimientos han sido retirados hasta ahora de la región fronteriza.

#### Concentración.

ROMA, 6. Un despacho de Durazzo anuncia que los importantes contingentes austriacos que tomaron parte en la ocupación de Montenegro, están en marcha á través del Sandjact de Novi Bazar y la antigua Serbia, dirigiéndose hacia Salónica.

El Estado Mayor austroalemán se preocupa de la llegada continua de tropas frescas añadidas. Por eso ha debido decidir una acción inmediata contra Salónica.

#### En Albania.

PARIS, 6. Telegrafian á «Le Petit Parisien» desde Corfú que los búlgaros ocupan El Bassan, desde donde es probable que marchen sobre Valona, siguiendo la costa hacia Durazzo, al encuentro de los austriacos procedentes del Norte.

Los italianos no parecen decididos á defender Durazzo; pero se replegarán sobre Valona, que será el único teatro de las operaciones en Albania.

Este plan está inspirado en la actitud de los aliados en Salónica. Puede considerarse á Valona como la Salónica del Adriático.

Se precipita la evacuación del ejército serbio de Albania. Están tomadas todas las precauciones en Corfú, en previsión de los probables ataques de los aviones enemigos.

#### Un reconocimiento.

PARIS, 6. Dicen de Salónica que grupos de Caballería francesa han salido muy recientemente para hacer un reconocimiento lo más cerca posible de la frontera serbiobúlgara, con objeto de reconocer las posiciones exactas de las vanguardias germanobúlgaras.

Muy pronto se sabrá el resultado de esta operación.

### En Suiza

#### El servicio militar.

PARIS, 6. El Consejo Federal suizo ha ordenado una inspección de todos los suizos de diez y seis á sesenta años, exceptuados del servicio militar, pero que hayan recibido cierta instrucción.

Por este decreto, todos los suizos, sin excepción de edad, militares ó no, y los extranjeros domiciliados en el país, que estén en posesión personal de un fusil, carabina ó mosquetón, están obligados á presentar estas armas y sus equipos á la inspección.

Parece que esta medida, sobre todo administrativa, ha causado en Italia cierta extrañeza y algunos diarios preguntan si Suiza también tiene ideas belicistas.

La Gaceta de Lussana, en un suelto oficioso, tranquiliza á los que se han inquietado. «No hay un individuo serio en Suiza, dice, que sueñe con salir de la neutralidad y mucho menos las autoridades.

La medida que ha ordenado el Consejo federal es de preparación, y si alguna cosa puede sorprender es que no haya sido tomada al principio de la guerra.

Suiza espera defenderse contra cualquiera que la ataque, y como para esto necesita saber el número de hombres y de armas con que cuenta, de ahí el origen de la medida.

### Desde Cádiz

#### El «Infanta Isabel».

CADIZ, (Domingo, noche). Procedente de Barcelona y Málaga ha entrado en este puerto el vapor correo «Infanta Isabel de Borbón», trayendo 900 pasajeros.

Mañana saldrá para Canarias, desde donde irá á la Argentina.

Cuentan los pasajeros que al pasar por Punta Europa detuvo al barco un crucero inglés, llevándolo á Gibraltar para inspeccionar la documentación.

Por esta causa el «Infanta Isabel» ha llegado á este puerto con algunos días de retraso.

Viveres para los alemanes internados. CADIZ, (Domingo, noche). Por orden del Gobierno se ha aplazado hasta el 10 ó 12 de este mes la salida del vapor correo de Cádiz á Fernando Poo.

En vez del «Ciudad de Cádiz», que hacía este servicio, irá el «Cataluña», que es de mucho más tonelaje.

Llevará una extraordinaria cantidad de viveres para los alemanes internados del Camerón.

A su regreso el «Cataluña» traerá mil alemanes de la ciudad colonial.

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

#### La muerte de un Príncipe.

POLDHU, 6. Noticias varias.—El ministro turco en Atenas ha comunicado oficialmente que el heredero del Trono de Turquía fué encontrado en su cuarto del harén del palacio y que se habia cortado la principal arteria del brazo izquierdo con una navaja de afeitar.

#### ¿Cuadruple ofensiva?

El reputado crítico francés M. Marcel Huot, basándose en información adquirida de altos personajes militares, expresa su creencia de que los alemanes preparan una cuadruple ofensiva en el frente occidental, pensando atacar simultáneamente los codiciados puertos del canal, Amiens, Verdun y Belfort.

#### Lo del «Lusitania».

El corresponsal en Washington anuncia que hay mejores impresiones respecto al acuerdo con Alemania de la custodia del «Lusitania».

Fue casual.

El jefe de la Policía del Canadá anuncia que las investigaciones practicadas confirman la teoría de que el fuego ocurrido en el Parlamento de Ottawa fué de origen casual.

Desórdenes?

Noticias de Basilea anuncian que han sido enviadas tropas a Leipzig para ayudar a la Policía a sofocar los disturbios ocurridos ayer.

El Parlamento rumano.

Un telegrama de Bucarest recibido ayer en París comunica que el Gobierno de Rumania someterá a la aprobación del Parlamento una ley pidiendo un nuevo crédito para el ejército, que importa ocho millones de libras esterlinas.

Noticias de Bolsa.

Ayer se mantuvo tranquila la Bolsa, pero firme en todos sus aspectos, excepto los ferrocarriles americanos, cuyos precios bajaron, debido a las relaciones existentes entre América y Alemania. También flojeron los ferrocarriles extranjeros y casi ninguna movimiento en los nacionales.

El caucho subió a pesar de la reacción en el precio, mientras que en el mercado de minas hubo un retroceso moderado en las acciones de poca importancia. El empréstito de guerra cerró a 97 y el 3 1/2 por 100 a 98 1/8.

De Francia

La protesta de los obreros belgas.

PARIS. (Torre Eiffel), 6 febrero, cuatro tarde.

BELGICA. Los agentes de la propaganda alemana en los Estados Unidos se inquietan por la impresión que debe producir la protesta de los obispos belgas, que reproduce el Evening Post, y que comentan todos los periódicos. Reconocen que semejante documento va a desacreditar por completo el famoso Libro Blanco alemán, que pretendía establecer perfectamente la participación del elemento civil belga en la guerra.

El bombardeo de Salónica.

GRECIA. En Salónica continúa la indignación por el bombardeo del zepelín, que según la información abierta, se ha demostrado que fué guiado por las señales luminosas de la ciudad misma.

Fábrica destruida.

AUSTRIA-HUNGRIA. Telegrafían que la famosa fábrica de Skoda acaba de ser destruida en parte por una explosión.

Alemania y los Estados Unidos.

ALEMANIA. El estado de relaciones de esta nación con América inquieta a la opinión. Algunos periódicos afectan creer que las palabras de Wilson se refieren a Inglaterra más que a Alemania.

Alemás, Alemania no quiere reconocer que el torpedeamiento del Lusitania es ilegal, y tampoco quiere una ruptura diplomática.

La recogida de tejidos.

La recogida de tejidos en Alemania ha producido, como era de esperar, una gran emoción en el mundo industrial y comercial.

La «Gaceta de Colonia» dice que más de cien representantes de las Cámaras de Comercio y de la Industria textil se reunieron el 4 de febrero en el ministerio de la Guerra de Berlín para presentar sus quejas y sus peticiones. No se ha llegado a ningún acuerdo definitivo. Con este motivo continuará las conferencias el martes y el viernes próximos en dicho ministerio.

Alemanes y yanquis.

TORRE EIFFEL, 6. La tirantez de relaciones germano-americanas ha producido pánico en la Bolsa de Berlín.

La Associated Press no oculta que, según su opinión, el punto importante de esta crisis es la petición formulada por Mr. Lansing de que Alemania desapruebe el torpedeamiento del Lusitania. Varias veces ha repetido Mr. Zimmermann que Alemania no podía admitir en absoluto que su modo de proceder fuera ilegal, y que no podía hacer más concesiones que le acarrearían perder su fuerza de acción submarina. También ha firmado varias veces que si los Estados Unidos desearan llevar las cosas hasta el punto de producir una ruptura de relaciones, Alemania no daría un solo paso más para evitarla y

que ésta se producirá con todas sus lamentables consecuencias.

Dice Conan Doyle.

El Rousskoe Slovo publica una carta de Conan Doyle, el conocido novelista inglés, dirigida al pueblo ruso: «Tenemos sobre las armas—les dice—tres millones de soldados y esperamos aumentar este número a cuatro millones. Respecto a los armamentos, nuestro esfuerzo no ha sido menor. El número de talleres que trabajan en la defensa nacional es cien veces mayor que al principio de la guerra. La Gran Bretaña es una verdadera fábrica de municiones, de cañones, de aeroplanos, de alambreadas. Tenemos que vencer a todo trance. No intentamos destruir a Alemania, ni siquiera desmembrarla, como aseguran los periódicos germanos. Es imposible suprimir del mundo una gran nación. Lo que queremos es que Alemania se redima en lo posible y obtener de ella garantías de que no reincidirá. Cuando alcancemos nuestro objeto, subsistirá una gran cosa de esta guerra, que será el recuerdo imperecedero para los rusos, los franceses y los ingleses de una fraternidad pagada con su sangre.»

De Alemania

Comentarios.

NAUEN, 6, 10 m. La Prensa alemana hace resaltar que Salandra en su discurso, no sólo habla claramente frente a Inglaterra, sino que hace de nuevo indicaciones que denotan indudablemente la posibilidad de una pronta retirada suya.

El Avanti declara que el Gobierno italiano, desde hace tiempo, no navega con viento favorable.

El Secolo lamenta que Salandra en su discurso de Turín haya roto la concordia entre los partidos, habiendo alabado exclusivamente al liberalmonárquico, y declarando que el país espera la Jefatura de dicho partido para llevar a cabo la obra comenzada.

«Con esto—añadió—los radicales y demócratas se han sentido muy ofendidos.»

El Corriere della Sera, refiriéndose al discurso de Salandra, confiesa que en numerosos capos sociales italianos toma cuerpo una reacción. Se comprende que a veces saiga a luz un núcleo reflexivo, contrastando con el entusiasmo de los primeros días. El Corriere previene, sin embargo, contra los que dejen de ser un completo pesimismo popular.

El hecho de que el censor haya prohibido a la Prensa italiana comentar las citadas palabras de Salandra demuestra hasta qué punto estos comentarios son molestos para el Gobierno.

La Stampa declara al abastecimiento de carbón una cuestión vital tan decisiva que relega a segundo término la mayoría de los demás problemas.

El Secolo ataca durísimamente al Gabinete, reprochando incapacidad en todos los terrenos. Especialmente los ministros de Hacienda y de Comercio no han tomado ninguna medida previsor. Dice que el Gabinete no puede continuar obrando como hasta aquí, y no debe dejar la solución de los problemas por miedo a la crisis.

Los periódicos suizos declaran falsa la noticia de que el enviado especial inglés haya exigido en Roma que los italianos presenten lucha en Valona; los ingleses parecen más bien haber pedido el inmediato envío de doscientos mil italianos a Salónica, amenazando en caso contrario con restringir aún más la exportación de carbón a Italia.

En Albania.

En Albania las vanguardias austro-húngaras se encuentran en su avance a 25 kilómetros de Durazzo; los serbios, en su huida hacia dicha población, fueron desarmados por bandas albanesas; únicamente aquellos que se retiraron a Tirana están todavía armados. En total, hay unos 15,000 serbios todavía en Albania.

Un artículo de Popovitch.

Pablo Popovitch, profesor de la Universidad de Belgrado, publica en el Morning Post de Londres graves acusaciones contra Inglaterra.

Según dice, Serbia había confiado en el auxilio de Inglaterra, pero pronto supo que tenía que sacrificarse. Sólo después de haber sucumbido Serbia comprendió la Gran Bretaña

que la puerta oriental hacia Egipto estaba abierta a sus enemigos.

Califica de mala y poco energética la política inglesa en los Balcanes. El prestigio de Inglaterra en los Balcanes, afirma, está resentido fuertemente. Inglaterra hubiera servido a sus propios intereses creando un poderoso Estado eslavo en el Sur y debilitando a Austria-Hungría.

La esperanza de Inglaterra en la división interior de Bulgaria ha sido completamente ilusoria, pues la antigua oposición comprendida ahora que los intereses de Bulgaria sólo están protegidos por las Potencias centrales.

Las bajas francesas.

En vista de que el Gobierno francés no publica lista de bajas y desmiente los cálculos hechos por otras personas, resulta muy interesante una crítica teatral francesa, en la que el crítico del «Temps» M. Adolphe Brisson ataca la representación de una comedia frívola, declarando mal elegido el momento para hacer chistes de doble sentido, cuando 800,000 familias están de luto. Esto significa que el ejército francés tiene, por lo menos, 800,000 muertos.

M. Brisson pertenece a las personalidades de París que saben y oyen mucho. Sin duda, en el calor de la polémica ha revelado un grave secreto.

No es idealista.

El periódico francés «Alsace» de Belfort, escribe con fecha 29 de enero que la guerra actual no es idealista, sino que se lucha por la supremacía en el Mediterráneo y en el Asia Menor, estando unos intereses luchando contra otros. Dice que Francia conquistó a Argelia, no en nombre del principio de la nacionalidad, sino porque la colonia le era útil. En nombre de dicho principio, Francia hubiera tenido que dejar a los árabes en su independencia.

Ascensos.

Los Príncipes sircos Abdul Rahim Haiiri, Abdul Haim y Osman Fuad, que prestan servicio como tenientes en el ejército prusiano, han sido ascendidos a primeros tenientes.

En el Irak.

En el frente del Irak intentaron los ingleses, con parte de sus fuerzas, avanzar desde Verahlie, siendo rechazados por un contrabando que turco y obligados a retirarse a sus primitivas posiciones.

En mayo pasado.

Un comunicado oficial del gobernador de Ceilán sobre desórdenes ocurridos en mayo último permite hacer interesantes conclusiones sobre el verdadero estado de aquella posición británica.

El citado gobernador comunica que 34 acusados fueron ejecutados; 49 penas de muerte, conmutadas por trabajos forzados; 275 personas, condenadas a cárcel, y otras 4,500 a otras penas.

En el informe se afirma que los desórdenes han tenido un carácter religioso.

El Czar búlgaro.

El Czar Fernando de Bulgaria se propone devolver al Emperador alemán la vista dentro de poco.

El servicio obligatorio inglés.

El Manchester Guardian comunica que el ministerio de la Guerra inglés no reconoce ningún límite en sus exigencias referentes al reclutamiento, habiendo ya acordado presten servicio los casados y se amplie la edad de permanencia en filas.

En el Gabinete desean los ministros McKenna y Runciman una restricción de los gastos militares, por motivos de índole económica.

Comunicado alemán.

NORDEICH, 6. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que fueron rechazadas varias pequeñas divisiones inglesas, que intentaron atacar al Sudoeste de Mesines y al Sur del canal de La Bassée.

En Bapaume fué obligado a aterrizar un biplano inglés, siendo hechos prisioneros los tripulantes.

Teatros oriental y balcánico de operaciones.—Nada nuevo.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. En el frente del Irak, en Felahie, han tenido lugar ligeros combates de artillería e infantería. Ninguna variación en Kut-el-Amara.

El 3 del corriente penetraron en los Dardanelos un torpedero y un crucero, que lanzaron varias bombas contra Tekke, Burum y Seddulhar, retirándose después.

El bloqueo inglés

Dice «Daily and News»

LONDRES. «Daily News» dice: «Nuestro bloqueo, iniciado desde el mes de marzo pasado, es completamente eficaz. Nada puede llegar a los países neutrales o salir de ellos sin atravesar el filtro de la marina británica. Pero esto no es todo. Por el sistema adoptado hemos estado en situación de ejercer, por medio de los comerciantes de los países neutrales, una poderosa vigilancia sobre el carácter y la extensión de su propio comercio con Alemania.

Un bloqueo técnico no tendría más eficacia, porque no aumentaría la vigilancia de la Armada en vista de que esta vigilancia se ejerce ya de un modo supremo. No tendría tampoco por efecto que una sola onza de productos de contrabando fuese introducida en Alemania más de lo que actualmente se introduce allí en calidad de contrabando. Por otro lado, un bloqueo técnico nos haría perder la intervención que tenemos ahora en el comercio directo de los países neutrales. Pero lo más serio de todo sería que esos países, de amigos, se convertirían en poderosos enemigos.»

Los prisioneros de guerra

en Alemania

Referencia del «Morning Post».

LONDRES. Morning Post dice lo que sigue:

«El embajador de los Estados Unidos en Londres ha remitido al Gobierno inglés un informe del embajador de los Estados Unidos en Berlín, del cual son las siguientes palabras: «Deseo hacer constar de nuevo que el conde de Schwerin, el barón Taube y los demás oficiales y jefes del campo de concentración de Ruhleben son todos unos caballeros amables y atentos, que hacen todo lo que pueden para ayudar a los prisioneros.

Los contribuyentes británicos pagan una cantidad considerable de sueldos, porque los prisioneros de este campamento, todos paisanos, no están dispuestos a hacer el trabajo necesario.

Los soldados británicos, prisioneros en Alemania, que han combatido en las trincheras, están obligados a trabajar en sus campamentos; ellos no reciben una indemnización de 5 marcos por semana, no pueden ir a una casa de salud cuando están enfermos, no tienen tampoco bibliotecas, escuelas, conferencias ni campos especiales de deportes; no tienen teatros ni cinematógrafos, y, sobre todo, no se les paga ningún sueldo extraordinario por su trabajo.

Todas estas ventajas, de las cuales disfrutaban los prisioneros del campamento de Ruhleben, son el resultado del esfuerzo de la Administración alemana del campamento.»

La actitud de Suecia

y la opinión francesa

De «Le Nouvelliste».

PARIS. «Le Nouvelliste» dice lo siguiente:

«¿Se ven a cometer nuevas tonterías? Hay una grande, cuyas consecuencias serán más amargas para Francia, a la cual es preciso cuidar celosamente, y mucho más que a esas entidades que se denominan el Derecho, la Justicia, la Libertad de los pueblos, expresiones soberbias, pero que tienen la desgracia de servir a los diversos Estados para significar con un mismo sentido realidades frecuentemente diferentes y contradictorias.

Esta nueva desdicha de que hablamos no amenaza con realizarse en Oriente, donde nos ocupamos en reparar, a cualquier precio, las que se han acumulado allí. Es en el Norte. Estamos muy aperechidos.

Se preconiza un estrechamiento, un refuerzo del bloqueo de Alemania.

Se quieren suprimir todas las probabilidades de resistencia económica, de la cual sabe Alemania, con su acostumbrada energía, sacar partido. El proyecto es laudable. Se quiere restringir la duración de la guerra, y éste es un digno objeto de la actividad de los alia-

dos. Pero es preciso no forzar nada, pues sucede siempre que lo mejor es enemigo de lo bueno.

Seamos considerados la consecuencia de ciertas resoluciones, cuyo principio puede parecer excelente, pero cuya aplicación es capaz de anular nuevas y graves dificultades.

El deseo de los aliados de aceptar la derrota alemana y de activar los acontecimientos haciendo un bloqueo absoluto, no debe conducirnos a una testarudez. Se ha sabido no recurrir a tales extremos con respecto a Grecia, y, gracias a Dios, ciertas amenazas no fueron ejecutadas y prevaleció la prudencia. En la delicada situación nueva creada por esta guerra que destroza al mundo, pertenece aún a Francia el hablar el lenguaje de la prudencia.»

«L'Action Française» añade:

«Si Suecia, después de Turquía, se coloca al lado de los austroalemanes, no será permitido lamentar que la República no haya sabido conservar en los extremos de Europa las dos alianzas tradicionales de la Monarquía francesa. Ciertamente, nadie entre los «socios» de Suecia aprueba la hostilidad hacia Francia. Pero es que todo esfuerzo intentado contra Rusia e Inglaterra nos atañe igualmente. Por esto hemos querido hacer un llamamiento a los viejos sentimientos de amistad que unen a Francia con Suecia.

«¿Cómo no hemos de querer a Francia?» pregunta el barón de Adelswaerd.

A lo que nosotros respondemos:

«Sería no amarla el dificultar de cualquier manera la acción de sus aliados.»

Falsificación descubierta

Varios detenidos.

GINEBRA, 5. De Berlín comunican haberse descubierto una importante falsificación de bonos de pan, que eran tirados en una imprenta de Varsovia.

En un registro practicado en aquella capital se han encontrado millares de tarjetas falsas, y han sido detenidos unos veinte complicados.

La falsificación tenía ramificaciones en diversas capitales del Imperio.

Atentado frustrado

Los centinelas disparan.

LONDRES, 7. Cablegrafían de Montreal que unos centinelas que custodiaban el puente Victoria dispararon repetidamente, sin hacer blanco, sobre un individuo sospechoso que parecía disponerse a volar el puente.

Fábrica de municiones incendiada

En el Canadá.

OTAWA, 5. Se ha declarado un violentísimo incendio en una fábrica de municiones de Hespeler (Estado de Ontario).

El papel en Holanda

Orden prohibitiva.

AMSTERDAM, 6. Ha sido prohibida la exportación de papel viejo.

Los cereales y patatas en Noruega

Derechos suprimidos.

CRISTIANIA, 4. El ministro de Hacienda ha presentado un proyecto suprimiendo temporalmente los derechos de entrada de cereales y patatas.

La disminución de ingresos anuales por este concepto será de unos dos millones de coronas.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 6. Parte oficial de las 15: «Débil actividad de la artillería durante la noche.

En Champagne hemos ejecutado ayer, al caer la tarde, tiros de destrucción contra las trincheras enemigas de la región de Maisons-en-Champagne.

Aviación.—Ayer uno de nuestros aviones cañones ha atacado al Sur de Peronne a un Draelsen enemigo, el cual, alcanzado, cayó ardiendo, aplastándose en el suelo.»

POLITICA PORTUGUESA

LISBOA, 6. La Prensa da cuenta de haber conferenciado el Presidente de la República con los Sres. Camacho y Almeida, jefes de las minorías parlamentarias.

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Y qué? —Desde que soy médico me he visto cien mil veces en casos análogos. Después que una fuerte emoción quebranta el cerebro del enfermo, éste se ve acometido por una idea fija, que se relaciona simple con la que ha producido el mal. Si se puede satisfacer al enfermo y darle aquello que pide sin cesar, resulta un bien inmediato para él, y casi siempre es la causa directa de su curación. Pues bien; creo que si se trajese a Norina, a quien ella llama constantemente, su estado mejoraría infaliblemente. La señora de Tanala se disponía a contestar; pero el señor Morris le interrumpió. —Sí, sí—dijo—sé lo que me va usted a decir; conozco la situación. Confieso

que hace quince días, cuando me hizo conocer los inconvenientes, comprendí que tenía usted razón.

Tanala creyó prudente no intervenir en aquel debate.

—Las razones subsisten, doctor—dijo Hermancia.

—No, señora—replicó el doctor.—Siento verme obligado a contradecirla. Las razones subsistirán, no lo niego; pero la situación ha cambiado. En aquellos días, la enfermedad empezaba y no se sabía lo que iba a resultar, y además las palabras de la niña no tenían entonces gran importancia, no constituían más que una fantasía de enfermo. Ahora es muy diferente. Permítame que insista: mi opinión es que se debe llamar a Norina y colocarla al lado de Miette lo más pronto posible.

—Pero, doctor, piense usted lo que propone!; Norina Mouraille en mi casa, al lado de mi hija!... ¿Que dirán cuando sepan una cosa semejante?

—Digan lo que quieran, señora! No nos preocupemos de eso. Hay algo más importante, a mi parecer, y es la salud de su hija. Se lo repito; es preciso que Miette vea lo más pronto posible a Norina. Siente usted una gran aversión en consentir, y estoy conforme en que la tenga; pero estoy seguro de que accederá si se convence de que el estado de su hija mejorará. Llame a dos de mis compañeros, los que quiera elegir; les enseñaremos la enferma, celebraremos consulta y darán su parecer. ¿Quiere usted?

—¿Qué le parece, amigo mío?—preguntó Hermancia a Tanala.

—Creo que se puede acceder al deseo del doctor, celebrando la junta de médicos que propone—contestó Tanala.

—Pues bien, doctor—repuso la señora de Tanala,—va lo ha oído; accedemos a sus deseos. ¿Cuándo podrá tener lugar la consulta?

El señor Morris se esforzó en ocultar la alegría que sentía, ante el temor de excitar más la desconfianza de Tanala.

—Hoy mismo si quieren ustedes—respondió afectando indiferencia, aunque deseaba que fuera inmediatamente.

—¿Hoy mismo?... ¿A qué hora?

—A las cuatro.

—Está bien. En cuanto a la elección de los médicos, usted hará lo que le parezca. ¿No es verdad, amigo mío?—añadió la señora de Tanala dirigiéndose a su marido.

—Sin duda!—contestó éste.—El señor Morris podrá elegir mejor que nosotros en estas circunstancias.

—Entonces está convenido—dijo el doctor Morris levantándose.—Hoy mismo, a las cuatro, estaré aquí con dos de mis compañeros.

El doctor se retiró muy contento y se dirigió al convento, donde pensaba encontrar al abate Crozet.

—He triunfado hasta ahora más allá de lo que esperaba; pero lo que me queda que hacer es atrevido. Quiero pedir consejo al abate antes de proseguir mi obra. El abate es un sabio.

III

Reflexiones de Tanala.

Después de comer, y mientras Hermancia iba a hacer algunas compras, Tanala se encerró en el despacho del difunto Bourelly para reflexionar sobre su situación.

Ésta se hacía cada vez más peligrosa.

Lo que la complicaba de manera inesperada era la idea del doctor Morris de llevar cerca de la enferma a Norina Mouraille.

Los médicos llamados por el doctor serían seguramente de su misma opinión y aconsejarían que se efectuara la entrevista entre Miette y Norina.

Los resultados de esta entrevista podían ser desastrosos para Tanala.

Decididamente era necesario desconfiar cada vez más del doctor Morris.

Tanala comprendió que no podría impedir la entrevista sin correr el riesgo de aumentar la desconfianza del doctor, lo que podría serle más peligroso todavía.

Los quince días que habían transcurrido desde su conversación con Ormessón los había pasado reflexionando sobre los acontecimientos que se habían desarrollado, diciéndose:

—El magistrado comprendió que si me hubiese detenido, el Jurado me habría absuelto por falta de pruebas materiales.

—Si esa maldita niña se restablece y cuenta lo que pasó entre Santiago y yo, agravará mi situación; pero el verdadero peligro consistiría en que enseñara

prueba acusadora que cogió de encima de la mesa.

«Si enseña la hoja estoy perdido.

«Esa hoja constituirá para Ormessón la prueba material que le falta.

«¿Qué hacer? ¿Dónde encontrar esa hoja, que me salvaría para siempre?

«¿En dónde la habrá ocultado?... ¿Si pudiera obligarla a decirme?...»

Entonces, presa de la fiebre que le devoraba desde hacía quince días, empezó a buscar por vigésima vez en todos los muebles del gabinete y en los de la habitación próxima.

Miró todos los rincones, todos los cajones.

Cansado de buscar en vano, se sentó.

—He reconstituido la escena varias veces, esperando que esto me daría algún indicio. Veamos una vez más.

La página estaba aquí sobre esta mesa. La niña entró... cogió la hoja y se marchó a la habitación contigua, en la cual la vi yo...

Ella no salió de aquí... ¿Por consecuencia no ha podido entregársela a nadie...

Cuando la registré, mientras estaba desvanecida, no tenía la hoja encima... ¡No estoy seguro!

Preciso es que la haya ocultado en el fondo de algún mueble... de este gabinete ó, mejor, del dormitorio...

¡Busquemos!... ¡La hoja no ha salido de aquí!... ¡Dónde encontrarla y la encontraré!... ¡Sí, sí, la encontraré!... Y registré de nuevo por todas partes durante una hora.

# Informaciones de provincias

## RIOTINTO

No es cierto.

**HUELVA.** (Sábado, noche.) Los jefes sindicalistas de la provincia han enviado telegramas alarmantes a la Prensa de Madrid, en los que se dice que la Compañía minera de Riotinto ha aumentado la tarea a los paleros. No es cierta dicha afirmación. La verdad es que a causa de los trabajos de los verdaderos hay 40 paleros en huelga. Estos, mediante coacciones, han obligado a 100 más a abandonar el trabajo.

Cesó la huelga.

**HUELVA.** (Domingo, mañana.) Todos los paleros que se habían declarado en huelga han vuelto al trabajo, a pesar de los esfuerzos de los sindicalistas. La situación, pues, es normal en la zona minera.

Como se ve, en Riotinto, Egocheaga y consortes han tratado de provocar un nuevo conflicto. Por fortuna, la cordura se ha impuesto entre la población obrera.

¿Cuándo se convencerán los mineros onubenses de que los sedicentes caudillos socialistas laboran siempre en perjuicio de ellos?

### EN VALENCIA

## Asamblea naranjera

**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) A las once y media ha comenzado en el paraninfo de la Universidad la Asamblea de naranjeros para tratar del proyecto del Gobierno inglés referente a la prohibición o limitación de la importación de naranjas en los mercados británicos.

El acto había sido convocado por la Diputación provincial.

Presidió el gobernador civil. Han asistido representaciones de los Ayuntamientos de los pueblos de la provincia, de otras Corporaciones y entidades agrícolas, representantes en Cortes y diputados provinciales.

En la mesa presidencial estaban, además del gobernador, el comisario regio de Agricultura, presidente del Consejo provincial de Fomento, ex senador Sr. Ibañez Lara, senador Sr. Polo y Peyrolón, el alcalde de Valencia y los diputados a Cortes Sres. Montesinos, Checa, Azzati y Vallocabres.

En los demás sitios del estrado se sentaron otros representantes parlamentarios y presidentes de organismos oficiales.

Abierta la sesión, se dió lectura rápida de las numerosas adhesiones recibidas, invirtiéndose unos veinte minutos.

El secretario de la Diputación leyó también una carta del Sr. Navarro Reverter ofreciendo su concurso.

El presidente de la Diputación expuso el objeto de la Asamblea, recordando que a raíz de haberle comunicado el presidente de la Federación Naranjera los propósitos del Gobierno inglés, apresurase a telegrafiar a los señores conde de Romanones y Villanueva, los que, penetrados de la importancia vital que para Valencia tiene el asunto, le ofrecieron todo su apoyo.

«La presencia del gobernador—añadió—es garantía del concurso del Gobierno.»

Expuso el orador la importancia que para la región valenciana tiene cuanto afecta a la garantía de sus intereses agrícolas, y agradeció al Gobierno, la Prensa y los concurrentes al acto cuantos esfuerzos han hecho para encauzar el movimiento de la opinión valenciana hacia esta Asamblea, que servirá para que de este encauzamiento surja el acuerdo práctico que salve a la nación de la ruina inminente que se avecina, pues ni la Junta ni el Gobierno consentirán que esta región muera.

**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) El señor Puchol, presidente de la Federación naranjera, hace historia del asunto.

Dice que enterada de la presentación en el Parlamento inglés del «bill» prohibiendo la importación de frutas y de pasta para papel, la Federación, integrada por centenares de Sindicatos y Cooperativas de productores y comerciantes, dió la voz de alarma, pues el «bill» sería la ruina para esta región, ya castigada por la mala cosecha última.

La Diputación se hizo eco de la alarma, y convocó la reunión que se celebra ahora.

Agradece el apoyo del gobernador, que estima como prenda de la favorable inclinación del Gobierno.

Dice que renuncia a encarecer la gran importancia del conflicto.

«Veo—dice—en el horizonte grandes nubes inminentes.»

Estudia los motivos que han podido aconsejar al Gobierno inglés la presentación del referido «bill», considerando que pudo crearse necesidad para tener las manos libres para adoptar, cuando precisen, medidas radicales. Acaso quiera, como principio de buena administración económica, prescindir de gastos superfluos, como son los invertidos en frutas.

Pero el problema tiene varios aspectos. Inglaterra, con países como Escocia, Irlanda y Gales, no puede vivir aislada, sin comercio con el resto del mundo.

Acaso necesite Inglaterra destinar sus barcos mercantes a la importación de primeras materias, y así, con los hundidos en la guerra, han disminuido las flotas mercantes y encarecido los fletes.

Nosotros debemos pedir al Gobierno español que utilice las flotas nacionales para el transporte de frutas.

Es asunto de dignidad para Inglaterra no prohibir la importación de frutas fundándose en la necesidad de que no salga de allí el

Contrastaría esta conducta con la de los Imperios centrales, deseosos de recibir frutas.

La región valenciana ha transformado sus cultivos en virtud de demandas de Inglaterra.

A Inglaterra no le conviene que se arruinen estos cultivos y la región valenciana.

Estoy autorizado por el embajador inglés para decir esto y reiterar los sentimientos más cordiales.

Pero, además, España no puede ser indiferente para Inglaterra: mantenemos con ésta un comercio importantísimo: las piratas de Huelva, los hierros de Bilbao, los plomos del Sur de España, todo esto es necesario para el comercio y la industria inglesa, mucho más ahora que en los tiempos normales.

Nosotros tenemos títulos para ser atendidos por Inglaterra.

En último término, si el Gobierno inglés consigue del Parlamento el bill que será nuestra ruina, hemos de gestionar que no haga uso de él hasta dentro de tres o cuatro meses, con lo cual se salvaría la cosecha actual y daríamos tiempo a que se acabara esa locura mundial que se llama guerra.

En nombre de la Federación Naranjera, presenta el orador las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir al Gobierno con todo encarecimiento el empleo de todos los recursos diplomáticos y políticos a su alcance para conseguir del Gobierno inglés mantenga la libre importación de frutas españolas, en evitación de la espantosa miseria que, de no poderse vender la naranja, sufriría la región valenciana, por quedar en tal caso arruinados los propietarios, paralizadas las industrias auxiliares y sin jornales los obreros del campo y de la urbe, que emplean su actividad en la recolección, confección y embarque de la fruta.

Segunda. Pedir al Gobierno gestione de los Gobiernos aliados que, sobre la base de formar cargamentos completos de frutas y dar intervención en los puntos de embarque y desembarque a los representantes de aquellas naciones, no se impida el paso de frutas para Holanda, Dinamarca y otros países neutrales, ya que, perdidos los mercados de los Imperios centrales, difícilmente podrán colocarse las naranjas aún sin recolectar (equivalentes a unos tres millones de cajas, aun utilizando todos los demás mercados).

Tercera. Pedir al Gobierno que, para el caso de que Inglaterra ponga dificultades a que los vapores de su nación sigan haciendo el transporte de frutas, facilite vapores españoles que sustituyan a aquéllos.

Cuarta. Dar al Gobierno gracias por el celo e interés con que viene gestionando de los Poderes ingleses la solución del problema naranjero.

A continuación del Sr. Puchol, hizo uso de la palabra el diputado Sr. Azzati.

Comenzó diciendo que debía prescindirse en los discursos y conclusiones de todo cuanto pudiera aparecer como una amenaza a Inglaterra, amenaza que el orador ha creído que se contiene en la alusión anterior a nuestros envíos de primeras materias.

Según el Sr. Azzati, el Gobierno inglés se encuentra con un problema de transporte y de superficie de muelles.

Propuso que a las conclusiones anteriores se añadiera la de dirigirse al Gobierno británico, pidiéndole que señale puertos secundarios en los mares del Norte, Atlántico e Irlanda para el desembarque de nuestras frutas, si teme posibles dificultades por el abarrotamiento en los puertos principales, como Liverpool.

Como además el Gobierno inglés necesita de libertad para sus comunicaciones, debe gestionarse del Gobierno español que obligue a las Compañías navieras a facilitar buques para el transporte.

Deben ofrecerse también al Gobierno inglés cuantas facilidades reclame para vigilar el embarque de frutas y para que vigile especialmente el paso de la naranja a los puertos holandeses y noruegos.

El diputado Sr. Samper aceptó todo lo expuesto por los oradores anteriores y se ocupó del encarecimiento de los transportes ferroviarios, que impiden el acceso de la naranja a los mercados del interior de España.

En este sentido presentó una conclusión, encaminada a conseguir que se apruebe la vigencia del proyecto de tarifas especiales para el transporte de la naranja.

El Sr. Cuesta advirtió que en las conclusiones presentadas faltaba algo que significase la expresión viril y enérgica de las ansias regionales, en defensa de la riqueza que agniza, frente a las medidas de Inglaterra, que acarrean su ruina.

Dijo que el Gobierno español no debía mantener su normalidad económica cuando el inglés pretendía alterarla.

Las medidas del Gobierno inglés, añadió, pueden obedecer a un motivo económico o estratégico. Respecto al primero, según el orador, debemos contestar y defendernos en el mismo terreno, y si el motivo es el segundo, está indicada la represalia. (Aplausos.)

El Sr. Montesinos Checa pidió a la Asamblea que no consintiera fuesen alterados su carácter y su finalidad. Expresó su confianza en los Gobiernos español e inglés, estimando inconveniente el que se señalen derrotos que la realidad actual hace innecesarios. El punto principal de la cuestión es la falta de vapores, y si Inglaterra no dispone del tonelaje suficiente para el transporte, debemos pedir que nuestro Gobierno lo facilite. La proposición del Sr. Sánchez de Toca de que podían utilizarse para el transporte de frutas los va-

poras de beligerantes detenidos en nuestros puertos, interviniendo el Gobierno inglés en la carga, es una proposición que debe llevarse a la práctica, pues encierra parte de la solución del problema.

Después del breve discurso del representante del Ateneo Mercantil habló nuevamente el presidente de la Federación Naranjera, haciendo constar que al estudiar las relaciones comerciales entre Inglaterra y España, no había sacado ninguna conclusión que pudiera considerarse como una amenaza.

Dijo que la proposición hecha por el señor Azzati podía interpretarse como una ofiosidad.

Insistió en que las relaciones comerciales angloespañolas son tan íntimas, que tenemos derecho a ser escuchados por el Gobierno inglés.

Terminó expresando su opinión de que los precios de los carbones no permitirán la rebaja de las tarifas de transporte ferroviario.

El Sr. Santomé, representante de la Económica de Amigos del País, declaró que el Gobierno inglés no ha amenazado al español, sino que ha procurado proporcionarse las primeras materias para las industrias dependientes de la guerra, y las substancias. No ha habido amenazas, sino preparación para suspender la importación de artículos de lujo. Ahora bien, ni la naranja ni la cebolla lo son; por el contrario, ambos artículos son indispensables a los ingleses como complementarios de su alimentación, sobrecargada de grasas y sustancias farináceas.

En tal sentido, estimó el orador que la Asamblea debía dirigirse a la Real Academia de Medicina de Londres pidiéndola que aconseje a su Gobierno no prohiba la importación de la cebolla y la naranja.

Después de intervenir el ex senador señor Ibañez y otros oradores, se aprobaron las conclusiones presentadas por la Federación naranjera, autorizándose a la Mesa para acoger y elevar las que se deducen de las proposiciones hechas por los Sres. Azzati, Montesinos y Santomé.

Finalizó el acto con un discurso del gobernador ofreciendo interesar al Gobierno en el asunto, reiterando el apoyo de éste y agradeciendo la cortesía y corrección de la Asamblea.

### Los periódicos.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) Los periódicos dedican gran espacio a la Asamblea naranjera celebrada esta mañana, elogiando su importancia y el entusiasmo que reinó en ella.

Contrastando con estas buenas disposiciones, se ha sabido que el Ayuntamiento de Carcagente ha impuesto, en concepto de arbitrio por peso público, un gravamen sobre la venta de la naranja.

### TERRIBLE CRIMEN

**TRES PERSONAS MORIBUNDAS**

**CIUDAD REAL.** (Domingo, tarde.) Recibimos noticias de que en el pueblo de Pozuelos de Calatrava, de esta provincia, se ha cometido un terrible crimen.

Los vecinos de dicho pueblo Ramón Gonda y Benita Bonales, que era un matrimonio honradísimo, querido de todo el pueblo, amanecieron gravísimamente heridos a hachazos. También se hallaba en idéntico estado un hijo del matrimonio, de veintidós años.

Se cree que el motivo del crimen ha sido el robo, pues las víctimas de este suceso acababan de vender una importante partida de trigo, y el importe de ella no ha sido hallado en su domicilio.

La Guardia Civil y el Juzgado del partido trabajan activamente en el descubrimiento de los criminales, que lograron huir después de consumado el hecho, sin dejar rastro de su pista.

### EN PLENO CAMPO

**Una cornada gravísima**

**JEREZ.** (Domingo, noche.) El novillero José Escalona marchó esta tarde al campo en unión de varios amigos, con objeto de dar un paseo y pasar unas horas alegremente.

Cuando los excursionistas estaban más distraídos, hizo su aparición una vaca.

La presencia de la res despertó instantáneamente las aficiones de Escalona, quien llamando la atención del bicho se dispuso a torrearlo.

Escalona dió algunos lances felizmente; pero la vaca logró empujarle por el chaleco, y después de zarandearle horriblemente le dejó en el suelo.

Los amigos del novillero, que habían presenciado aterrados la escena, se aproximaron a Escalona, apenas la vaca se ausentó de allí; el infeliz muchacho había recibido una tremenda cornada.

El asta de la vaca le había penetrado por la región glútea, rozando casi el recto.

Escalona fué trasladado a su domicilio en estado de mucha gravedad.

### ANDALUCIA

#### El Sr. Arias de Miranda.

**HUELVA.** (Domingo, tarde.) Ha llegado el presidente del Consejo superior de Fomento, D. Diego Arias de Miranda, acompañado de su hijo D. Santos, inspector general de Enseñanza, y del ingeniero director de la colonia del monte Algaida, Sr. Torsejón.

Desde el límite de la provincia le acompañaron también el gobernador civil, Sr. La Rosa, y el ingeniero agrónomo Sr. Buisa.

En la estación le han recibido el alcalde, el comisario regio de Fomento, Sr. Alonso; los ingenieros, los directores del Instituto General y Técnico y de la Escuela Normal, y otras personalidades.

No ha podido ser más afectuoso el recibimiento.

Hoy visitará el Sr. Arias de Miranda la dehesa de la Alquería, donde se establecerán

una colonia agrícola y una estación enológica.

Esta noche le ofrecerán un banquete las autoridades.

Mañana visitará el puerto.

### CATALUÑA

#### Conflictos obreros.

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) La huelga de los oficios pertenecientes al ramo de construcción puede darse por terminada.

A las dos de la madrugada concluyó la reunión de Juntas y delegados de los oficios federados. Asistieron unos trescientos.

Entre ellos figuraban representantes de los veintiséis oficios de la Federación.

La reunión fué muy movida, poniéndose de manifiesto el descontento de los oficios que por acatar el acuerdo de la Federación abandonaron el trabajo en solidaridad con los albañiles.

La excitación era mucha, por haber declarado éstos en una reciente reunión que no habían reclamado el apoyo de nadie, pues querían ellos solos llegar a una solución, después de animada y larga discusión.

En vista de que los albañiles recabaron su libertad de acción, por tener negociaciones con los patronos, los demás oficios que integran la Federación acordaron hacer lo propio.

En su virtud, se resolvió dejar de prestar apoyo moral a los albañiles y que todos los oficios federados del ramo de construcción que tengan presentadas bases a los patronos adopten por separado la actitud que crean más conveniente.

El representante de los estucadores hizo constar que la Sociedad se había separado de la Federación.

Otros oficios se proponen hacer lo mismo. El acuerdo traerá por consecuencia que mañana serán muchos, si no todos, los oficios que reanuden el trabajo.

Los constructores mecánicos se han reunido, acordando modificar las bases que presentarán a los patronos.

En ellas se pide la jornada de nueve horas y el 25 por 100 de aumento en el jornal.

—Ayer se reunieron en Gracia los albañiles de aquella barriada, acordando persistir en la huelga.

También se reunieron los obreros fumistas, acordando continuar en huelga y entregar 800 pesetas que tienen en caja a la Comisión de huelga en concepto de gratificación por sus trabajos.

A última hora, un grupo de huelguistas arrebató en la calle de Valencia a un trabajador una plancha de hierro y 50 pesetas.

Fuó detenido uno de los agresores.

—En el Palacio de Bellas Artes, con no muy numerosa concurrencia, se ha celebrado el mitin organizado por el Comité de subsistencias.

Hablaron varios oradores, y todos se significaron como sindicalistas, atacando con violencia al Gobierno, al Ayuntamiento y al gobernador por no haber atendido las conclusiones que las entidades obreras les elevaron días pasados para solucionar el problema de las subsistencias.

En la discusión se aconsejó tomar acuerdos enérgicos para obligar al Gobierno a resolver el problema obrero.

Por aclamación se aprobaron tres conclusiones, que se presentarán a las autoridades.

En la primera se dice que para obtener la baja en el precio de los alimentos se aplante inmediatamente la ley de Subsistencias, ó en su defecto se pide una Cooperativa municipal al por mayor, como intermediaria entre el productor y el detallista.

En la segunda conclusión se pide la rebaja de los alquileres, diciendo que con este objeto se dirigirán a la Cámara de la Propiedad.

En la tercera se propone que si en el plazo de ocho días el Ayuntamiento no ha atendido sus reclamaciones, se declarará la huelga general por veinticuatro horas, invitando a todos los gremios para que en dicho día cierren los comercios y despachos.

Los concurrentes se disolvieron sin más incidentes.

—El número de reuniones obreras celebradas esta mañana ha sido extraordinario.

Las más interesantes han sido las siguientes:

Los pintores decoradores de San Martín han acordado reanudar mañana el trabajo.

Igual acuerdo han tomado los estucadores y los carpinteros de Barcelona.

Los albañiles han acordado conferenciar con los albañiles y tratar juntos de la conducta que han de seguir.

Los fundidores en hierro, por exigua mayoría, han acordado continuar en huelga.

Igual resolución han adoptado los lampareros y latoneros.

Estos últimos han resuelto modificar las bases que tienen presentadas en el sentido de exigir un aumento de 25 por 100 en los jornales que ahora ganan.

—Se ha suspendido el mitin organizado por la Asociación escolar republicana de Barcelona en favor de Marcelino Martell, condenado en el presidio de Chinchilla.

La suscripción pública en su favor, no obstante, se ha realizado.

Se organizó la comitiva en la Casa del Pueblo y recorrió las calles, yendo una banda de música y cinco banderas de Centros radicales y un cartel pidiendo en nombre de los estudiantes el indulto de Martell.

No ocurrieron incidentes.

Una Comisión subió al Gobierno civil y el Sr. Suárez Inclán entregó 25 pesetas.

### VALENCIA

#### Socorros.

**VALENCIA.** (Domingo, noche.) Se ha verificado un nuevo reparto de 3.462 pesetas entre los pescadores y las familias de las vic-

## AVISOS UTILES

**PARA CURAR**



Toda clase de **DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA**, son eficacísimos los

**COMPRIMIDOS RHODINA**

(Sociedad Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

timas del temporal del 20 de noviembre último.

El acto ha resultado conmovedor.

**D. Ricardo Royo Villanova.**

En el correo ha llegado el doctor Royo Villanova, rector de la Universidad de Zaragoza, con objeto de asistir a la velada necrológica que tendrá lugar mañana a la memoria del doctor Moliner.

El recibimiento fué cordialísimo; en el tomaron parte catedráticos, alumnos y público numerosísimo.

En la estación de Sagunto fué recibido por una Comisión, entre la que figuraba el hijo del doctor Moliner.

### Congreso feminista.

**ALICANTE.** (Domingo, noche.) En el Casino ha dado una conferencia el literato D. Mariano Alarcón, sobre el tema «Ideal feminista». Con fácil palabra y en amenas palabras expuso el ideal de la mujer en los actuales tiempos, y habló de la religión y de la misión excelsa de la maternidad. Fué ovacionado.

Sus amigos le preparan un banquete.

El Sr. Alarcón ha regresado hace pocos días de Buenos Aires y se propone marchar a Madrid en breve plazo.

### VASCONGADAS

#### Anciana carbonizada.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) En el pueblo de Erandio se le prendieron las ropas a la anciana Bonifacia Aguirre, de ochenta años de edad, que falleció carbonizada.

Los obreros y las subsistencias.

**BILBAO.** (Domingo, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Los oradores socialistas pidieron que acabase el Gobierno con los acaparadores, añadiendo que si no, lo hará el pueblo por su propia cuenta.

En los pueblos de la zona fabril se celebraron otros mítines socialistas, en los que los obreros metalúrgicos pidieron aumento de jornal.

**Telegramas oficiales**

En Gobernación se facilitaron ayer tarde los telegramas siguientes:

**CIUDAD REAL, 6.** En Pozuelos de Calatrava aparecieron en su domicilio el matrimonio Ramón Cerdá y Benita Bonales gravemente heridos, y muerto un hijo de aquél de veintidós años, todos agredidos con un hacha estando durmiendo.

Se atribuye el móvil del crimen al robo, pues el matrimonio había cobrado la víspera el importe de la venta del trigo.

**SANTANDER, 6.** Se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación local de Sociedades obreras, para protestar de la carestía de las subsistencias y de la crisis del trabajo.

Después se organizó una manifestación, que se dirigió al Gobierno civil para entregar las conclusiones acordadas, concurriendo unas mil personas, disolviéndose con orden completo.

**BILBAO, 6.** En el frontón Zabalbide, con asistencia de 700 personas, se ha celebrado una reunión para protestar de la carestía de las subsistencias, y en la Casa del Pueblo otra reunión con el mismo objeto.

Esta última acordó también pedir el abandono de la acción militar en Marruecos, derogación de la ley de Jurisdicciones, reforma del Código de Justicia Militar, alejar a la Guardia Civil de la intervención en conflictos sociales, reforma del Ejército, en el sentido preconizado por las izquierdas, y libertad de Prensa.

En Gallarta se celebró una reunión de propaganda societaria.

**ZARAGOZA, 6.** En Tarazona se celebró una reunión, seguida de manifestación pública, para pedir al Gobierno medidas que abaraten los artículos de primera necesidad y libre introducción de aquéllos.

**MURCIA, 6.** En Cartagena los obreros de La Constructora Naval han celebrado una reunión en el Salón Sport para cambiar impresiones sobre la carestía de las subsistencias.

**CUENCA, 6.** Cerca de Arco, en la carretera de Cuenca a Valencia, volcó el automóvil que hace el servicio entre Cuenca y Utiel, resultando heridos leved D. Hermenegildo Moreno, D. Vicente Navarro y D. Salvador Saiz.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO** LEGÍTIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa.—Se detalla en botellas de litro, a PRECIOS ECONOMICOS, en la DROGUERIA DE VILAFRANCA Y CALVO.—PRINCIPE, 16.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 8 de febrero de 1916.  
Sale el Sol a las 7,18.  
Se pone a las 17,40.  
Sale la Luna a las 9,28.  
Se pone a las 23,26.

**SANTORAL.**—Santos Juan de Mata, Honorato y Pablo, confesores; Lucio, Ciriano, Dionisio, Guilianio y Sebastián, mártires.

**SAN SABINO, obispo.**  
La educación esmerada de Sabino y su gran talento le elevaron a la dignidad sacerdotal. Apenas ocupó la silla de Canosa, se distinguió por el don de la profecía y mereció que Dios obrase varios prodigios por su intercesión.

Después de una larga y gloriosa carrera, murió en dicha ciudad de Canosa, en febrero del año 566.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando el número de ejercicios y en qué han de consistir éstos en las oposiciones para proveer las cátedras de Dibujo.

—Otra disponiendo se clasifique de beneficencia particular el Instituto popular de la Concepción, establecido en Ciudad Real.

**FOMENTO.**—Reales órdenes autorizando a favor del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior las cantidades que se indican para atender a los gastos que se mencionan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estados.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que los súbditos españoles que hayan enviado a Alemania, vía Italia, mercancías no comprendidas en las listas de contrabando de guerra absoluto o condicional, desembarcadas en Génova antes del 24 de mayo de 1915, que sean propiedad de aquéllos y deseen obtener su tránsito por Italia, se dirijan a este departamento en el plazo de quince días, expresando los datos que se indican.

**Sección de Comercio.**—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

**Sección Colonial.**—Anunciando el fallecimiento en los territorios españoles del Golfo de Guinea de los súbditos de la nación que se indican.

**Asuntos contenciosos.**—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando no haber sufrido variación el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, vacante en la Escuela pericial de Comercio de León, y lista de los aspirantes admitidos y excluidos a las referidas oposiciones.

—Disponiendo se ponga de manifiesto en la Sección de Archivos, Bibliotecas y Museos el expediente que denegó la inscripción definitiva de la refundición de la obra *La almoneda del diablo*.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

**Dirección general de Primera enseñanza.**—Anunciando a concurso entre cesantes la provisión de la plaza de oficial administrativo de la Sección de Primera enseñanza de Teruel.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos de Becerril del Carpio y Rufo los anticipos que se mencionan para construcción de los caminos vecinales que se indican.

## Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

## LA CUESTION DEL AZUCAR

La Asociación general de fabricantes de azúcar de España nos ruega que publiquemos la siguiente nota:

«El señor ministro de Hacienda, al recibir ayer a los periodistas que hacen información es aquel ministerio, les dio noticia de que le habían visitado representantes de las fábricas azucareras de Epaña, Gallego y Ebro, y que esos señores le felicitaron por su reciente real orden relativa a la importación de azúcares, estimándola justa y conveniente.

Como estas afirmaciones están en contradicción palmaria con los actos realizados por la totalidad de fabricantes de azúcar que constituyen la Asociación, es evidente que hubo error en el Sr. Urzaiz al expresar el concepto que fué mal interpretado por sus oyentes, y este último supuesto, dada la unanimidad de expresión de los periódicos, hay que descartarlo.

Los fabricantes de azúcar visitaron ayer al Presidente del Consejo para entregarle una exposición explicando y razonando ampliamente los daños que a la industria azucarera y a la agricultura producirá la real orden del Sr. Urzaiz, y como ese documento, que no es precisamente de elogio para la referida disposición, fué firmado por todos, absolutamente todos, los fabricantes que constituyen la Asociación, se comprende la incongruencia que existe entre este hecho y lo dicho por el Sr. Urzaiz, dándose, además, la circunstancia de que dos de los fabricantes de azúcar que visitaron al ministro de Hacienda formaron parte de la ponencia nombrada para redactar la exposición, y tuvieron intervención principal en este trabajo.

Es digno de observarse que en la comuni-

cación diaria con los periodistas, el Sr. Urzaiz hace resaltar el número de felicitaciones que recibe por sus disposiciones arancelarias; pero muy cuidadosamente omite el referirse a las protestas que llegan a su poder, que en este punto concreto del azúcar son numerosas y de gran significación, por firmadas importantes entidades agrícolas y Asociaciones de labradores, siendo todas esas protestas desconocidas, incluso por los propios compañeros de Gobierno del Sr. Urzaiz.»

## TEATRO REAL

### FESTIVAL BENEFICO

El festival que a beneficio del Montepío de la Asociación de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España se celebró anoche en el teatro Real, obtuvo un gran éxito.

Sus Majestades el Rey y las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina presenciaron esta fiesta interesante.

En la primera parte del programa la Banda municipal y su ilustre director, Ricardo Villa, recibieron los nutridos aplausos con que siempre premia el público su labor admirable.

El concierto de piano que ofreció a los concurrentes la notable artista Carolina Peczek, fué escuchado con devoto interés, siendo la ejecutante muy agasajada por el estufo aplauso del auditorio.

La representación de *La Sonámbula* dió nueva ocasión para que el público demostrara su complacencia al escuchar a la Sra. Costa de Doncos, que une a su gentil figura escénica las cualidades de una excelente soprano ligero; al tenor Mulleras, ya aplaudido en Madrid y que anoche lo fué nuevamente; al notable bajo Sr. Torres de Luna, que dió gran relieve al personaje que interpretaba, escuchando muchos y muy nutridos aplausos; al Sr. Del Pozo y al Sr. Tanci, muy bien en sus respectivos papeles.

Las Sras. Raíl y García Conde merecen también mención laudatoria.

El veterano maestro Urrutia, al frente de la orquesta, exceleste.

Se leyeron poesías de los Sres. Cavestany y Carlos Luis de Cuenca, que fueron celebradísimas.

Cuatro lindas señoritas, muy elegantes, recibieron a SS. MM. a su llegada al teatro.

## GRUPO LIBRE DE CULTURA

En la sesión del viernes último, presidida por el secretario de la Asociación, D. Adelfo López Sánchez, hablaron los Sres. García Saloumet, Morcillo y Martínez Cubero.

Don Juan García Saloumet disertó sobre *La guerra y los pájaros*; D. Pedro Morcillo, sobre *Los específicos y el naturismo*, y don Antonio Martínez Cubero, sobre *Federico Nietzsche*.

La presidencia resumió después los discursos, haciendo resaltar el mérito de haber hablado tan «dueño de sí» el primero de los conferenciantes, por tratarse de un jovencito que hacia allí aquella noche sus primeras armas con la palabra; dedicó algunas frases de singular afecto al Sr. Morcillo, entusiasta naturalista que predica sus sanas doctrinas con el ejemplo, aplicándolas a sí propio, y elogió al Sr. Cubero, joven de imaginación ardiente—dijo—que sabe pensar tanto como sentir.

Terminó felicitando a los tres oradores que tan agradablemente habían entretenido a la concurrencia, y a los que con su asiduidad venían honrando el Grupo Libre de Cultura. Les dijo que vienen como esta animosa Asociación se desvela por hacer labor digna de un Centro realmente cultural; desde el viernes próximo se dedicarán las sesiones públicas a la exposición y desarrollo de temas carpatinos, rindiendo tributo de esta suerte, en cuanto de ellos pueda depender, al nombre del más grande escritor español, en su centenario, no obstante haber el Estado suspendido los festejos que a tal fin tenía acordado celebrar, y que en el desenvolvimiento de este programa tomarían parte conferenciantes tan ilustres como los catedráticos de la Central, Sres. Ortega y Rubio, Bonilla, San Martín, Ovejero, Cejador... y otras distinguidas personalidades.

Los concurrentes, que habían aplaudido ya a los conferenciantes, recibieron con nuevos aplausos estas palabras de la presidencia, que tan alto hablaban de la significación del Grupo Libre de Cultura.

Y acto seguido el Sr. López Sánchez levantó la sesión.

## ACTO INHUMANO

Anoche, en la calle de Don Nicolás María Rivero, ocurrió un hecho que produjo la indignación de cuantos lo presenciaron.

Un hombre, no se sabe por qué causa, cayó al suelo, produciéndose una herida en la cabeza.

Audió el guardia de Seguridad número 625 un auxilio del caído, y al levantarle del suelo, observó que tenía la cara ensangrentada.

Acercóse el agente de la autoridad a la portería del Nuevo Club para que le proporcionaran una silla donde trasladar al herido a la Casa de Socorro, y el portero, de cuyo nombre no queremos acordarnos, se negó, y hasta parece ser que se revolvió contra el guardia con aire de mal humor.

Lo peor del caso fué que el público, impresionable y mal enterado de lo ocurrido, se pronunció al principio contra el agente de la autoridad, hasta que, percatados los muchos curiosos que había, de la verdad del caso, afearon la conducta del portero.

El herido fué trasladado al benéfico establecimiento del distrito.

Estamos seguros de que si algún socio del Nuevo Club hubiese presenciado el hecho, habría reprendido la conducta del portero.

## HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

VI

### DEFECTOS Y BELLEZAS DE LA RAZA

**Optimismo.**—Confianza en la raza.—El niño y el hombre.—Paradoja nacional: a más edad, más imperfección.—Causas de nuestra decadencia: la ignorancia y la desorientación educativa.—Disciplinados ó indisciplinados?

Empezaremos sentando una afirmación que encierra en sí todo nuestro optimismo, toda nuestra esperanza de llegar a esa Patria nueva, grande, reverenciada. Estamos firmemente convencidos del posible resurgimiento de nuestros más esplendorosos tiempos, tenemos la certeza de que por la «sola voluntad nacional» podemos ser una nación potente que nada envidie a las más progresivas. Si así no pensáramos, si tal no fuese nuestra creencia, si juzgásemos imposible nuestros nobles afanes, bien se comprenderá que no echaríamos sobre nuestras espaldas labor tan ruda é ingrata como ésta que ahora empieza. ¿Pero en qué fundamos nuestro optimismo? ¿Cuál es la razón de un convencimiento tan firme que nos arrastre a intentar el logro de este ideal tan remoto y difícil? Es evidente, se nos dirá, que esa razón debe ser de peso, y tan fundamental que por su sola virtud queden justificadas esas halagadoras esperanzas. Así es. La razón que nos impulsa a abordar este problema y que nos permite ver un lejano, pero luminoso porvenir, es «la confianza en nuestra raza», es la evidencia de que ésta posee «cualidades nativas» de tal excelencia, que algunas de ellas no son superadas por ningún otro pueblo.

Fijaos bien que he dicho nativas. Y ¡cosa extraña y rara lo que sucede a nuestra raza! Si la estudiáis en su desenvolvimiento desde la infancia a la senectud, veréis cómo a medida que los años pasan, algunas de esas cualidades nativas, genuinas, características de nuestro pueblo van debilitándose hasta llegar a ser sustituidas por un defecto; observaréis cómo al llegar a la edad viril, en vez de presentarse esas cualidades más vigorizadas, más consolidadas, aparecen esfumadas, al extremo que de algunas sólo quedan vestigios. Es más, en esa edad en que el hombre, por hallarse en la plenitud de sus facultades, debe rendir el máximo de provecho a sí mismo y a la sociedad, lo vemos sin carácter definido, incoloro, incapaz de dominarse, sin confianza en sus energías, inepto para toda empresa de grandes arcos. Es decir, que ha perdido alguna de sus más preciadas cualidades instintivas sin adquirir las nuevas que exigen la lucha por la vida y el cumplimiento de sus deberes profesionales y patrióticos.

¿Cuál es la causa de este «desmerecimiento cronológico»? (Más edad, más imperfección.) ¿A qué se debe este paradójico retroceso?

Somos «sufridos hasta lo inverosímil, con delicadezas nativas», como dice el Sr. Gómez de la Serna, en su libro «España y sus problemas», al protestar de que hombres tan eminentes como Costa y Pícaro nos conceptúan un pueblo incapaz de resurgimiento por falta de energías. No es ésa, afortunadamente, la causa de nuestro decaimiento é impotencia. La raza posee, como hemos dicho, cualidades y bondades hereditarias bastantes a operar en la Patria una honda transformación.

El origen, la razón de nuestro precario estado no es otro que el ambiente pernicioso, que imposibilita todo cambio radical, toda modificación bienhechora. Y dicho de otro modo más claro y más concreto: la causa de nuestros males nacionales es únicamente «la ignorancia», y por ende «la desorientación educativa» que de ella procede.

Se nos tiene como un pueblo indisciplinado, y lo somos... porque todo contribuye a que lo seamos. «Los errores procedimientos educativos», lo mismo en la familia que en los Centros docentes, subiendo desde la escuela a la Universidad; «la despreocupación» en que se desarrolla nuestra vida nacional «por desconocimiento» de lo que es el respeto a las leyes y por «ignorancia» de lo que influyen en las colectividades el orden, la puntualidad, la consideración mutua y otras mil concusas, hacen que «el español, al llegar a hombre», se vea dominado por una indisciplina adquirida sin darse cuenta, una indisciplina impuesta por el ambiente, por las costumbres, por el hábito diario en todo momento y en todas las edades.

No juzguéis a la raza por lo que hace el niño en su casa, en la escuela ó en el taller. Ved que el régimen autoritario a que se le somete sólo puede dar como consecuencia ó una obediencia pasiva, resignada, ó una rebeldía casi siempre inconsciente. ¿Cómo juzgar de sus sentimientos instintivos, de sus naturales inclinaciones ni de su carácter personal si esos sentimientos, esas inclinaciones y ese carácter, por estar siempre sometidos a un mandato, no pueden manifestarse espontáneamente si su voluntad se ve contrariada por un régimen de vida obligatoria? ¿Cómo juzgar de su disciplina si la obediencia que nos otorga es a su vez meramente obligatoria, si no obedece por propio impulso, si en ese acatamiento a nuestras órdenes no interviene para nada su voluntad? ¿Cómo juzgar de su disciplina porque se niegue a obedecer en forma más ó menos explícita si, por desconocimiento absoluto de su psicología, nuestros mandatos aparecen a sus ojos como una contrariedad ó como un castigo, si no sabemos inculcarle el gusto de obedecer, si sólo obedece por temor?

Nuestros procedimientos educativos, mejor dicho, nuestra falta de procedimientos educativos, crea en el niño el germen de la resistencia, y con tal sistema resulta lógico lo que actualmente sucede: que dentro de cada escolar hay siempre un discoloro y dentro de cada hijo sólo puede haber ó un sometido ó un mal educado. Rarísima vez se halla la semi-

lla que dará como fruto el ciudadano consciente y el hombre de carácter.

Necesario, indispensable es que el muchacho esté sujeto a obligaciones y deberes; pero esto no excluye el que se le conceda una «libertad vigilada» que nos permita estudiarle íntimamente.

TEODORO DE IRADIER

## TOROS Y TOREROS

Un veto anulado y otro por anular.

El primero es el que la Sociedad de criadores de toros de lidia impuso a Pastor y Belmonte porque...

En realidad no se sabe la causa, ya que ganaderos, apoderados, toreros, abogados y coro general han estado discutiendo un pleito, cuyo origen era debido a la negativa de ambos diestros a torear toros de Veragua, y según un documento—que publiqué a su debido tiempo—, no resulta comprobada tal negativa.

No me gusta hacer leña del árbol caído; pero me sabía de memoria, leía en el libro del porvenir que el fantástico veto había de solucionarse con todos los pronunciamientos favorables a los de la coleta, en cuanto se acercara la temporada y el tiempo para hacer los futuros carteles fuese avanzando.

Estaba escrito. Era seguro que tan grave represalia no podía tener efecto, no solamente por lo excesiva que resultaba comparada con la pequeñez de la falta, caso de existir ésta, sino porque era imposible que los ganaderos pudieran con los enormes toreros Pastor y Belmonte. ¿Diferencia va del cartel de aquéllos como elementos de la fiesta, al de los dos espadas! Además, era lógico que si todos se unían contra ambos diestros, cuantos peinan coleta habrían de hacerse solidarios, y si no podían contra los dos, ¿cómo iban a poder contra toda la colectividad?

El arreglo tenía que venir, y no dulce y apaciblemente, sino impuesto por la fuerza de las circunstancias y la imposición de la realidad, porque el hecho verídico es que Belmonte seguía siendo cada día más solicitado por las Empresas, que acudían en demanda de su aceptación para las corridas que le proponían, mientras los ganaderos no podían vender un pitón.

Empujado por esto, más que por lo que representa la fórmula adoptada, fórmula más sencilla que la receta para hacer buñuelos, es por lo que los ganaderos, tan furiosos en octubre, han variado radicalmente de opinión, y hoy por hoy, Pastor y Belmonte pueden lidiar ganado de todas clases y castas.

Las verdades amargas, y como en esta cuestión entre ganaderos y toreros yo me puse franca y decididamente al lado de los segundos, no les ha hecho mucha gracia a unos cuantos señores que erian ganado para las plazas el que la campaña no les haya sido favorable. ¿Para qué repetir las razones en que me apoyaba al rebatir una sentencia tan injusta como excesiva?

El tiempo me ha dado la razón, y habrá hecho convenir a los ganaderos de que la Prensa—la buena Prensa—se pone siempre del lado que debe, respetando los intereses de las colectividades y no atendiendo al favor particular ni cayendo en los límites de la parcialidad. En esta cuestión, nuestros asertos se han visto siempre robustecidos por la opinión general, que se pasó resueltamente con armas y bagajes al campo de los toreros, manifestándolo muy ostensiblemente al arrastrar algunos de los toros de Veragua—que fueyeron lo suyo—lidiados en la corrida benéfica de Pepa-Hillo.

Entre todos los elementos principales que integran la fiesta nacional, el que más partidarios tiene y tendrá es el torero, y por ende ante las masas populares tiene mucho hecho en su favor.

Salido generalmente del corazón del pueblo, hay en las ciudades donde nació y en los barrios suyos una verdadera idolatría por él. Tienen más arraigo en el pueblo los toreros que el nombre de los toros, por bravos, bravísimos que sean, y por consiguiente, siempre resultará vencida la Sociedad de ganaderos por la de toreros. Es evidente. El veto se ha resuelto; pues, por voluntad de los toreros, digan lo que quieran los termómetros y todas esas fórmulas que han servido para el presente pastel.

\*

Hay en la actualidad otro veto que está sin resolver, y por más que se anda entre unos y otros con deseos de avenencia, no se arregla. Continúa la pelota en el tejado.

Me refiero al que pesa sobre la vecina Plaza de Vista Alegre, que el abogado de la Sociedad de Toreros declaró suya por incumplimiento de un contrato que llevó a cabo el anterior empresario.

El actual dueño del circo no tiene inconveniente en que lo que dicen las escrituras se cumpla, y por consiguiente, que los toreros contratados toreen en las condiciones estipuladas las corridas a que hacen referencia los documentos.

Esto es lo razonable; pero parece que se levantará el veto única y exclusivamente cobrando los toreros las corridas sin torearlas, y el procedimiento resulta entonces un poco fuerte. Es de esperar que, dadas las corrientes de paz y concordia que median entre la Empresa carabanchelera y el abogado de la Sociedad de Toreros, habrá un arreglo en la forma prudencial citada. Sin tirar de la cuerda ni para uno ni para otro.

P. ALVAREZ

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL "TRUST,"

## La Beneficencia y la mendicidad

No podían calcular los vecinos de Madrid, a pesar de lo agobiados que se veían por los mendigos, el número de estos desdichados que viven a la intemperie, sin sustento ni amparo.

El gobernador civil, continuando con toda su voluntad la campaña emprendida contra la mendicidad, ha ordenado hacer una lista—un verdadero padrón, podríamos decir—de los infelices que duermen en los umbrales de las puertas de las casas, en las escalinatas y atrio de las iglesias, en los soportales, en las mismas aceras de la calle (como alguno, que hizo su aljaba en la calle del Divino Pastor, porque al otro lado de la pared a que se arroja hay un horno de una tahona y caliente el sitio en que el infeliz mendigo se acurrucó hecho un ovillo) y en otros sitios semejantes.

El padrón, hecho por distritos, barrios y calles, arroja la cifra aterradoramente de 600, entre hombres, mujeres y niños, no obstante el crecido número de ellos que han sido ya retirados por el conde de Sagasta. Propósele éste acabar con tanta desdicha; pero no dispone de los medios necesarios, a pesar de los sacrificios personales que viene haciendo, por carecer de locales para asilados, pues si bien el conde de Sagasta trata de solucionar este problema, no es materializando a los mendigos, sino con el propósito de mejorar la situación de los verdaderos necesitados.

Veinte de los jóvenes recogidos en el Campamento de desinfección (donde hay ya 100) ingresaron ayer en diferentes Asilos.

Desde la cena de hoy comenzará a servir la alimentación a los asilados del Campamento la Intendencia militar de Madrid, con la cual se ha entendido el conde de Sagasta.

También, como el número de recogidos ha aumentado, ha pedido el gobernador más trajes a la benéfica Sociedad de San Felipe Neri, que los tiene hechos, en tanto que empieza a entregar los ofrecidos de la Santa Hermandad del Refugio, que los está haciendo, y puede afirmarse que aunque sean muchos, no quedará ninguno sin empleo.

\*

En la Dirección general de Obras públicas se ha recibido un telegrama del jefe de la Comisión de Ferrocarriles Transpirenaicos, que dice:

«Llegada completa segunda expedición obreros. En Ripoll nueva copiosamente, siendo imposible trabajar. Insisto necesidad apagar restantes expediciones.»

En vista de este telegrama, se ha dispuesto el aplazamiento temporal y hasta nuevo aviso de las expediciones de obreros anunciadas para los días 8, 12 y 16 de este mes con destino a aquellas obras.

Asimismo se suspende la entrega de los volantes en el Alzarcón de la Villa a los obreros que habían de constituir estas expediciones.

## EN EL PASEO IMPERIAL

### Una niña asfixiada

En el paseo Imperial, 2, vaguería de José Berná, ocurrió anoche un suceso lamentable, que costó la vida a una criaturita de tres años, llamada Miguela Berná Beltrán, hija del vaquero.

Sucedió que, próximamente a las diez y media, subió la vaquera al primer piso de su casa para acostar a dos niñas, de tres y un año, respectivamente. Acostó a las niñas dejando una palmaria con una buja encendida sobre la mesa de noche, y bajándose a la planta baja.

Una hora después volvió a subir la vaquera para acostar a tres hijos más que tiene, y al llegar a la puerta de la habitación donde debían de dormir las niñas, observó que había mucho humo.

Entró, y cuáles no serían su sorpresa y dolor al encontrar a su hija Miguela muerta por asfixia y en grave estado a la otra llamada Pilar.

Avistados los agentes de la autoridad, llevaron a las dos niñas a la Casa de Socorro municipal de Palacio, donde los facultativos de guardia prestaron auxilio a la niña menor y declararon que era cadáver la mayor.

La madre lloraba amargamente su impotencia, pues ya habrán supuesto nuestros lectores que la buja prendió en las ropas de la cama, y esa fué la causa de todo lo acaecido.

## Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Manila participa la defunción de la súbdita española doña Constanza Yafes Barnuevo de Fúster, de sesenta años de edad, natural de Antequera (Málaga), casada, y cuya defunción ocurrió en la ciudad de Manila el día 3 de diciembre último.

\*

La Embajada de España en París participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

—Felipe Vidal, natural de Montesa (Valencia), soldado del primer regimiento extranjero, fallecido el 9 de mayo último en la línea de fuego, en Francia.

—Porta Izeru, soldado del primer regimiento extranjero, fallecido el 9 de mayo último en la línea de fuego, en Francia; era natural de Arsequell, provincia de Lérida.

\*

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

—José Rodela, de cincuenta y cinco años de edad, casado, jornalero, natural de Galdakao, ocurrida en el mes de noviembre último.

—Francisco Ramos, de sesenta y cinco años de edad, natural de Canarias, casado, jornalero, ocurrida en diciembre último.

GRAN MUNDO

Han llegado de la Coruña D. José Pau y Español y su bella esposa. —La Srta. Marichette Weil, que está en Londres, ha sufrido allí un accidente. Habiendo sido arrollada por un automóvil, ha tenido heridas muy dolorosas, aunque por fortuna no de gravedad. —La marquesa de Aguiar, que ha estado delicada de salud, se encuentra mejor. Mucho deseamos su completo restablecimiento. —Mañana será el primer aniversario de la muerte de la condesa viuda de Pardo Bazán, madre de la célebre escritora, a quien reiteramos nuestro más sincero pésame en tan triste fecha. —Ha fallecido en París, después de larga enfermedad, la distinguida consorte del marqués de Reverseaux, que fue embajador de Francia en Madrid. Dama de extraordinaria belleza y de gran cultura intelectual, era poseedora del histórico castillo de Montaigne, que había restaurado. MADRIZZY.

Casa Ondátegui.—Montera, 36

Mañana lunes, y según costumbre establecida por esta Casa, empiezan las ventas extraordinarias POR FIN DE TEMPORADA, con el 50 por 100 de rebaja en todos los artículos.

SESION INAUGURAL

EN LA REAL DE MEDICINA

Discurso del doctor Codina. Ayer reanudó sus sesiones la Real Academia de Medicina. Los discursos inaugurales de esta docta Corporación siempre despiertan gran interés en el mundo médico. El de este año ofrecía doble expectación, no sólo por la autoridad indiscutible del doctor Codina, a quien estaba encomendado, sino por la importancia del tema que en él había de desarrollarse: «El problema social de la tuberculosis en Madrid.» A fuer de justos é imparciales comenzaremos diciendo que muy pocas cuestiones han sido tratadas con el acierto, valentía, minuciosidad y experiencia como el ilustre interista del Hospital Provincial lo hizo en la tarde de hoy ante sus dignos compañeros de Academia.

El doctor Codina, temperamento reflexivo y analizador, ha probado en este su último trabajo una vez más los excelentes frutos de un espíritu independiente, que del estudio atento y paciente de los hechos puede vanagloriarse de haber alcanzado los dominios de su recta interpretación. En su discurso demuestra una labor personal extraordinaria, y de sus innumerables cuadros estadísticos de «Dónde viven los tuberculosos», «Cómo viven», «Cómo se les trata» y «Qué debe hacerse en su favor» se desprenden cifras aterradoras, que invitan a honda reflexión y clamor contra las grandes injusticias que se cometen en plena sociedad, sin entrar la redención por error de unos, por egoísmo de otros ó por ignorancia de los más.

Codina, para intentar remediar el error de Balmes de conocerse mejor los libros que las cosas, pasó años enteros visitando viviendas, analizando enfermo por enfermo los desarrollos de tan terrible plaga, para demostrarnos ahora que no es un mero erudito, que conoce la historia de la Medicina y sabe aplicar juiciosamente sus doctrinas en beneficio de la humanidad doliente, sino que es además un investigador con ideales y pasiones, como cumple al sabio convencido de la existencia de mundos desconocidos que están reservados a los genios del porvenir, encargados de realizar la inacabable tarea del progreso.

Escrupulosamente demuestra que en Madrid, en cuatro años, han fallecido 11.415 tuberculosos; que las calles donde han vivido ó muerto esta clase de enfermos representan el 79,30 por 100 de todas las de la villa, y que las casas donde han vivido ó muerto uno ó más tísicos suman el 41,92 por 100 del total de las viviendas de la capital. ¿Caben datos más terroríficos? ¿Puede correr con más abundancia la semilla del contagio? Sí; muese a esto, aunque doloroso sea decirlo, el que las corporaciones oficiales que debieran velar por los tuberculosos madrileños, la Diputación y el Ayuntamiento, ninguno de los dos sostiene institución alguna ligada directa é indirectamente con la lucha antituberculosa, y se comprenderá la inhumana agonía del tuberculoso pobre, con el horizonte cerrado, sin recursos, con exceso de familia, con exigüidad de ingresos, con habitaciones incapaces, en pleno hacinamiento, sin alcanzarse la ración media de carne y con las visiones de un porvenir tan negro como inseguro, tan surcado de deficiencias como erizado de penas, tristezas y sinsabores.

El Estado es aquí sólo el que lleva sobre sus hombros el peso y la responsabilidad de la salvaguarda sanitaria en este problema (pero cómo! con una asignación verdaderamente ridícula, mediante la cual se destinan 17 pesetas por tuberculoso al año, es decir, la respetable suma de unos cinco céntimos al día. ¿Qué alimentación, qué ropas, qué modificaciones de albergue y qué medicación puede intentarse con tan estúpida cifra?... En España nadie parece ocuparse de esta última campaña, y si existe algo de lucha antituberculosa es—como repetía esta tarde el doctor Codina—únicamente a merced de una sola clase social y profesional: de la clase médica. Quienes como yo se han lanzado a la quijotesca empresa de sacudir nuestra inconcebible apatía en uno de los más importantes aspectos de este asunto, en la construcción de sanatorios, convencido estará a estas horas de la vergonzosa é irritante desprecupación que por regla general reina en materia tan transcendental y humanitaria. Algún día puede ser que, imitando yo al doctor Codina, publique algún trabajo sobre el particular, pero no resucitando como él calles ni viviendas, sino

catalogando nombres y apellidos de personalidades que pasan por desinteresadas y amantes del esplendor de su patria.

El discurso de Codina se comentará tal vez menos que cualquiera de las faenas del Belmonte, pero entre los profesionales correrá de mano en mano, saboreándolo todos como uno de sus trabajos más concienzudos y positivos. ¡Lástima grande que por exigencias de espacio no podamos aquí reproducir algo de sus admirables capítulos!

DOCTOR G.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

TRASLADO DE RESTOS

EL CONDE DE PEÑALVER

Manifestación de duelo.

Ayer tarde se verificó el traslado de los restos mortales de D. Nicolás Peñalver y Zamora, conde de Peñalver y marqués de Arcos, desde la casa mortuoria a la estación del Norte, para ser conducidos al panteón que la familia posee en Tarazona (Asturias), donde serán inhumados.

Desde antes de la hora fijada para el triste acto se veía la calle del Rey Francisco ocupada por numerosas personas de todas clases sociales, que han acudido a rendir este último tributo al ex alcalde de Madrid.

A las tres fué sacado el féretro que contenía el cadáver del ilustre prócer y colocado sobre lujoso coche estufa, tirado por seis caballos.

Inmediatamente se formó la comitiva, de la siguiente manera: Una sección de la Guardia Municipal montada, que abría la marcha.

Serenos de comercio, obreros municipales, guardas de parques y jardines, Exploradores del distrito de Palacio, del cual fué presidente el finado, llevando la bandera enlutada, que éste regaló al distrito.

Asilados y asiladas de Santa Cristina. Representaciones de los Colegios de la Paloma y San Ildefonso.

Empleados de las Casas de Socorro. Banda Municipal. Cuerpo de Bomberos.

A los lados de la carroza fúnebre iban porteros y ordenanzas del Senado, Gran Peña, Nuevo Club, Casino de Madrid, Hogar Español y Real Automóvil Club de España.

Inmediatamente detrás del cadáver marchaba la presidencia oficial del duelo, que la componían:

El marqués de la Rivera, en representación de SS. MM.

El conde de Aguiar, por la Reina Doña María Cristina.

El Sr. Rolland, por la Infanta doña Isabel. Y los Sres. Pastor y Jaquetot, por los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

El duelo familiar lo presidían los hermanos del finado, D. Ignacio y D. Enrique, y su secretario particular D. Arturo Rodríguez Blanco.

El Ayuntamiento madrileño asistió en corporación, bajo mazas.

Entre las muchas Comisiones oficiales que han asistido al sepelio, figuraba la formada por los señores marqués de Valderrazo, conde de Garay, Fernández Prida, Prast, Jiménez Arenas, Archilla, García Molinas, conde de Bernar y Gil Lozano, en representación del Senado.

Señores teniente coronel Tafort y capitanes Goytre y del Valle, por el Centro Electrotécnico.

Señores marqueses de Portago y Gorvea, conde de Caudilla, y Sres. Sáinz de los Terreros y Resines, por el Real Automóvil Club de España.

Entre los centenares de personas que asistieron a la conducción del cadáver recordamos a los señores marqués de Cerralbo, vizconde de Eza, Retortillo, marqués de Gorvea, Salazar, marqués de Portago, Alesanco, Martín (D. Bernardo), marqués de Estella, Ortueta, Maura, conde del Moral de Calatrava, marqués de Valdevey, marqués de la Escala, Rodríguez de la Escalera, Garay (D. José), Príncipe Pío de Saboya, Santos Ecay, Jaquetot, marqués de Portugalete, Aleu, marqués de Píllares, Udaeta, Núñez Samper, conde del Serrallo, Allendesalazar, marqués de Villaviciosa de Asturias, Mañas, conde de Malladas, Díaz Agero (D. Alfonso), Trucharte, Barber, Peiró, Villena, Cerezo, Pizarroso, Pérez del Pulgar, Pedregal, Quintana, Fojo, Navarro Reverter, Cavalcanti, García Becerra, Encio, Pérez Magnin, Pidal, Espada, León Lores, Álvarez Juliá, Vela, Alderete, Espada, Brañas, Sánchez de León, conde de Sagasta, España, Monfledo, Listrán, Moreno Carbonero, Castellán, García Iglesias, González Lequerica, Salarich, Marcos, Martínez Santos, Lasserre, Fernández Iturralde, Gallego, Martín Chico, Comba, Bravo, Álvarez Puebla, Montes, Barrera, Ayerdy, González (D. Vicente), Eleta, Francos Rodríguez y otros muchos.

Durante el trayecto de la calle de Ferraz a la estación del Norte, la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretó las obras siguientes: «Tristes recuerdos», «Garcilaso», «Jerusalén» y la «Marcha fúnebre» de Bretón.

La aglomeración de público en la calle de Ferraz y paseo de San Vicente era extraordinaria, interrumpiéndose la circulación del tranvía durante el paso del fúnebre cortejo.

Acompañan los restos mortales del conde de Peñalver hasta Asturias su ahijado don Luis Arce y su esposa.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE TELEGRAFOS

La Gaceta ha publicado el real decreto creando el telegrama comercial. La parte dispositiva viene a ser, poco más ó menos, como sigue:

«En adelante se admitirán en todas las estaciones telegramas cuyo texto sean ofertas ó demandas comerciales, y se cobrarán con arreglo á la tasa del servicio de madrugada, cursándose, sin embargo, como telegramas ordinarios, pudiendo depositarse en las oficinas de Telegrafos hasta las doce del día.»

De modo que ya es un hecho el telegrama comercial, y, por lo tanto, repitámoslo lo que en nuestro anterior artículo decíamos: Debemos felicitar y aplaudir, por su beneficiosa iniciativa, al Sr. Francos Rodríguez, y no sólo por esto, sino también por el acierto en llevarla á feliz término, salvando las dificultades que hayan podido presentarse hasta conseguir la implantación del nuevo servicio, cuya utilidad es innegable.

En resumen: al aplauso del comercio y la industria, y, por consiguiente, de la nación, unimos el nuestro más cordial.

Y á propósito de la rebaja á que hace relación lo antes dicho, nos vamos á permitir elevar un ruego al mismo señor director de Comunicaciones.

Antes de la rebaja de tasas, un telegrama de 15 palabras cursado entre dos pueblos de la misma provincia costaba 0,55 pesetas. Al unificarse las tasas, resultaron perjudicados estos expedidores, pues desde entonces, por esas mismas 15 palabras tienen que pagar 1,05 pesetas; de donde resulta que un proyecto que beneficia á todos los expedidores cuando depositan despachos para puntos situados en provincias distintas, obliga á efectuar un desembolso mayor cuando estos pueblos están en la misma, por haber sido suprimida la antigua tasa provincial.

Siendo el espíritu de aquella ley el de proporcionar una mayor economía al público, y siendo el deseo, constantemente demostrado por el Sr. Francos, el dar el mayor número posible de facilidades á los expedidores, nos permitimos preguntarle: ¿No habría manera de poner otra vez en vigor la antigua tasa provincial?

No dudamos que ha de acoger gustosamente esta idea, por caer de lleno en sus funciones de director, puesto que, sin perjudicar á nadie, representa un ahorro para todos aquellos que tengan que hacer uso del telegrafo en las condiciones indicadas anteriormente, y por ser, además, algo así como la reintegración de un derecho que desapareció al pretender ampliarlo.

WOTAN.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Pedro Román, Madera Alta, 28.—Carmen Caballero, Mesón de Paredes, 59, segundo.—Hilario Gutiérrez, Toledo, 19.—Marín Guisset, Paseo de Recoletos, 5.—Blanco, Castellana, 10.—Manuel Baldagos, Moratín, 57.—Gregorio Martín Suárez (sin señas).—Recio (sin señas).—Luisa Llavado, Castellana, 8.—Arturo Hernández, Francisco Rojas, 3.—Garcilaso Rubio, Olózaga, 8.—Luis Cristóbal, plaza del Angel, número 4 duplicado, tercero derecha.—Cristina Fernández, plaza Oriente, 6.—Paso (sin señas).—Antonio Castillo, Alcaá, 78.—Marina, Jorge Juan, 50.—Francisco Gámez Barrera, Fonda Europea.—Julio López, Guillermo Rolland, 7.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

La carrera de ayer.

Sobre el recorrido anunciado se ha corrido ayer mañana el Campeonato de España de Cross Country y Gran Premio Nacional, organizado por el semanario España Sportiva.

La prueba ha resultado interesantísima. En la plaza de Colón, lugar en donde se había establecido la meta de salida y llegada, había numeroso público, así como también en la Castellana y en todos los puntos del recorrido.

Los exploradores habían montado un magnífico servicio de orden, cubriendo el itinerario de la carrera en toda su extensión.

También pusieron el material de tiendas de campaña á la disposición de los organizadores del Campeonato.

Durante la carrera hubo servicio telefónico, anunciando en la pizarra preparada al efecto el paso de los corredores por los distintos puntos del recorrido.

La salida se dió á las diez y veinticinco, partiendo 55 corredores de los 60 inscriptos. Estos pertenecían á las Sociedades Cultural Deportiva, Exploradores Españoles, Deportiva Obrera, Federación Atlética Catalana y Corinthians Club. También se presentaron algunos independientes.

Seguendo á los corredores fueron muchos ciclistas y un automóvil de los organizadores. Mientras se celebraba la carrera, fué aumentando considerablemente en la Castellana y en Colón el público, siendo casi imposible contenerlo á la hora de llegar los corredores.

Estos empezaron á pisar la meta minutos antes de las once y media.

La clasificación de la carrera ha sido la siguiente:

- 1.º Pedro Prat, de la Federación Atlética Catalana, que invirtió en los 12 kilómetros de recorrido, 59 m. 2 s.
2.º José Erra, también de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 5 s. 2/5.
3.º Emilio González, de la Sociedad Cultural Deportiva, en un kilómetro, 2 m. 1 s.
4.º Adrián García, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 22 s. 1/5.
5.º Rosendo Calvet, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 2 m. 33 s. 2/5.
6.º Edmundo Medina, de San Sebastián, independiente, en un kilómetro, 2 m. 45 s. 2/5.
7.º José Rojas, de la Sociedad Cultural Deportiva, en un kilómetro, 3 m.

- 8.º Ramón González, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 3 m. 38 s.
9.º Manuel Ruiz, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 4 m. 5 s. 2/5.
10.º D. José Rojas, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 6 m. 3 s. 1/5.
11.º Gonzalo Leira, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 6 m. 44 s. 1/5.
12.º Jaime Mestres, de la Federación Atlética Catalana, en un kilómetro, 6 m. 54 segundos 3/5.
13.º Valentín Cortés, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 7 m. 24 s. 2/5.
14.º Rigoberto Santonja, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 7 m. 35 s.
15.º Rafael Samper, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 7 m. 40 s. 1/5.
16.º Angel González, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 8 m. 22 s. 4/5.
17.º Hilario Valencia, de la Deportiva Obrera, en un kilómetro, 9 m. 2 s.
18.º Emilio Alzamora, de la Cultural Deportiva, en un kilómetro, 9 m. 5 s. 4/5.
19.º Antonio Fernández, independiente, en un kilómetro, 9 m. 28 s.

Todos éstos han obtenido premio.

A continuación entraron por este orden: Francisco Prieto, Luis García, Teodoro Antúnez, Luis Rodríguez, Ricardo Loforet, Manuel Ruiz, Francisco Amezcua, Manuel Sánchez, José Pardo, Basilio Sevillano, Alejandro Santa María, Jesús Carrasco, Angel Elvira, Ernesto López, Víctor Alonso, Facundo Alvarez, José Elvira, Enrique López, Adolfo Calvo, José González, Juan de Laflama, Félix Calvo, Juan M. Lago, Francisco Sánchez y Luis Arancibia.

El gran premio nacional, Copa Rodríguez Arzanga, para el equipo de cinco corredores que mejor se clasificara, ha sido ganado por el presentado por la Federación Atlética Catalana, cuyos corredores han obtenido un gran éxito.

La carrera ha constituido un verdadero éxito para los que laboran en «España Sportiva», que han puesto de manifiesto su pericia en la organización de festivales como el de ayer mañana.

FOOT-BALL

Madrid contra Athletic.

El partido celebrado ayer tarde en el campo del Madrid, entre esta Sociedad y el Athletic-Club, habla despertado enorme expectación.

El «match», que ha sido presenciado por unas 5.000 personas, entre las que se contaban bellísimas muchachas, ha sido ganado por el Madrid, por dos «goals» á cero.

El primero lo hizo, en el primer tiempo, Montenegro, y el segundo, en la segunda parte, Bernabeu.

Del Madrid merecen citarse Sotero Aranguren, que tuvo una tarde felicísima, y que fué constantemente ovacionado, Erice, Bernabeu y Petit.

Del Athletic se portaron como buenos Gálvez y Roca.

El público salió muy satisfecho del partido.

Sociedad Cultural Deportiva.—En el domicilio social de esta Sociedad, Santa María, 18, el redactor de El Correo Catalán D. Alberto Manguer leerá hoy lunes, á las nueve y media de la noche, una conferencia escrita por D. Manuel Nogareda sobre «Problemas que resuelven las Federaciones atléticas». Previamente se repartirán los premios adjudicados en el campeonato de España de «Cross country» que se celebró ayer.

S. de L.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente á las quince días usando el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

SUCESOS DEL DIA

Cuatro intoxicados.

Ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro de Palacio Encarnación Silva Pérez, de veinticinco años; Amparo Calvo, de veinticuatro; Vicente Lligón, de siete, y José Mas, de cinco, todos ellos domiciliados en la calle de Andrés Mellado, 22, principal derecha.

Habían ingerido alimentos en malas condiciones y presentaban síntomas de intoxicación.

Contra la suegra.

N. C., domiciliado en la calle del Infante, números 4 y 6, se presentó en la Comisaría del Congreso, todo lívido, pidiendo por favor auxilio, porque su señora madre política le quería matar.

El yerno se horrorizó de tal manera, que presentó una denuncia por amenazas de muerte.

Hurto de ropas.

A D. Ramón de Salazar le sustrajeron dos huéspedes que tenía en su casa ropas valoradas en doscientas pesetas.

Ha sido detenido un individuo apodado «el Letras».

Carretero atropellado.

El vecino de Buenabrada Felipe Aguado fué atropellado por un carro que él mismo guiaba, y resultó con la fractura de varias costillas.

Su estado es grave.

Seis detenidos en un bar.

En el bar San Carlos, establecido en la calle de Atocha, 125, entró anoche, á última hora, un agente de la autoridad, que deseaba saber la clase de gente que se hallaba en los cuartos reservados.

El caso fué que algunos de los concurrentes se negaron á la entrada del agente, y que con este motivo se armó un gran jaleo, y un sujeto arrojó una botella contra el agente.

Con motivo de esta agresión fueron detenidos cuatro hombres y dos mujeres, que in-

gresaron á las dos y media de la madrugada en el Juzgado de guardia.

Robo de una cartera.

El abogado D. Rafael Cárdenas del Pozo, de cincuenta y ocho años, hospedado en un hotel de la calle de Alcalá, denunció anoche que en la puerta del teatro Esclava le habían sustraído una cartera que contenía 900 pesetas en billetes y un resguardo de 50 acciones del Banco Español del Río de la Plata, aparte de otros documentos muy interesantes.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DEL TEJADO AL PATIO

OBRERO MUERTO

A media mañana ocurrió un horrible accidente de trabajo en la casa en construcción de la calle de Sagasta, 17.

El obrero Raimundo Mora, joven de veintitrés años, que se hallaba trabajando en el tejadillo del edificio, á la altura de un sexto piso, cometió una ligereza que le costó la vida.

Al bajarse del tejadillo al andamio colocado sobre un patio, puso los pies en unos ladrillos que estaban en vago encima del madero del andamio, y resbaló, cayendo al patio de cabeza, sin tiempo para sujetarse á las cuerdas y tirantes que amarraban el citado andamio.

El desgraciado albañil quedó muerto en el acto sobre el pavimento del patio. Tenía destrozado el cráneo y rotos las piernas y los brazos.

Los médicos de la Clínica del bulevar, señores León y Domingo, que fueron inmediatamente requeridos para que le prestaran asistencia, certificaron, apenas vieron las heridas que presentaba el paciente, que era cadáver.

El Juzgado de guardia se personó poco después en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias correspondientes, tomando declaración á los testigos del fatal accidente.

Uno de éstos fué el guarda de la finca en construcción, padre de la víctima, que había presenciado horrorizado la trágica muerte del muchacho.

Vivía en la calle de Apodaca, 2, y era natural de Orgaz, provincia de Toledo.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

EDUARDO ZAMACOIS

«AÑO DE MISERIA Y DE RISA» Libro de sensación. El más interesante de los de su autor por los personajes que intervienen. 3,50 pesetas en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy lunes, á las nueve y cuarto de la noche, en función especial á precios especiales, extraordinaria y fuera de abono, se pondrá en escena el juguete cómico La casa de los crimenes y el drama en tres actos, La leona de Castilla, original de D. Francisco Villasespa.

El martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

El lunes 14, séptimo día de abono de estrenos, se verificará el de la obra en tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armén.

Comedia.—Hoy lunes, á las cinco, función extraordinaria, á precios populares, interpretándose el divertidísimo juguete en tres actos El orgullo de Albacete.

Por la noche, á las diez, séptimo día de moda, se representará la magnífica comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, Rosas de otoño.

El martes y el miércoles, á las diez de la noche, en funciones populares, El orgullo de Albacete.

El martes, á las seis, tercera función de moda cinematográfica.

Entre otros estrenos se proyectarán las hermosas películas Rosas y espinas (Pathé-Color), Anahí (Fatañidad) y varias extraordinariamente cómicas de la Casa Keystone.

Lara.—Hoy lunes, 14.º de moda y abono, extraordinario programa, representándose, á las diez de la noche, las comedias en dos actos En familia y El tacaño Salomón, última obra del maestro Galdós.

El martes, en la sección de las seis y media de la tarde, estreno de El gran filón, monólogo escrito por Parellada y recitado por el aplaudido actor Pepe Isbert.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, en sección doble, se verificará en este teatro una representación extraordinaria de la ópera en dos actos Marmuca, en la que tan gran éxito obtiene la compañía.

Por la noche, á las diez y cuarto y once y tres cuartos, sencillas, En Sevilla está el amor (en la que tanto se distingue la primera fíle señorita Clarita Panach), y el sainete lírico nuevo, de creación éxitosa, Los penitentes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.

En la próxima semana estreno del sainete de costumbres andaluzas, en un solo cuadro, original de Julio Pellicer, y José Fernández Villar, con música del maestro Pablo Luna, titulada El patio de los naranjos.

Infanta Isabel.—El martes, como día selecto, por la tarde, promete verse brillantísima la sala del lindo teatro Infanta Isabel, poniéndose en escena la comedia de los Sres. Alvarez Quintero Dios Dirá, que tan colosal éxito ha obtenido, y la comedia nueva en un acto Té ó café.

Por la noche función popular, representándose la obra de Sassone Lo que se llevan las horas y el boceto de comedia Té o café.

CINES Y VARIETÉS

Price.—Por indisposición de la Srta. Alba Tiberio, la genial artista encoipédica que con tanto éxito está actuando en este teatro, se suspende la función anunciada para esta noche.

Lamentamos el desagradable percance, que de momento priva al público mad rifeño de admirar los artísticos y originales trabajos de la ya popular artista en nuestro público, deseando su pronto restablecimiento y que siga teniendo entradas como las de ayer, en las que, por tarde y noche, se puso el cartel de «No hay billetes».

Romea.—Con gran éxito ha debutado en este favorecido teatro la bella canzonetista María Olimpia, a quien acompaña el notable profesor de guitarra Marcial de Jara.

La gentileza de la debutante se impuso al público desde los primeros momentos, obteniendo grandes aplausos en todas las canciones que interpetó.

El próximo miércoles reaparecerá la notabilísima artista española La Argentinita. Después de su corta tournée de provincias, vuelve La Argentinita al teatro Romea, requerida por la Empresa, a instancias de mucho público que no se cansa de admirar a la encantadora bailarina.



Su Majestad el Rey ha pasado el día cazando en la Casa de Campo con SS. AA. el Infante D. Alfonso y el Príncipe D. Raniero de Borbón, los señores duque de Tarancón, conde de Gavia, marqués de Viana y algunas escopetas más.

Su Majestad la Reina Doña Victoria y Su Alteza la Infanta doña Beatriz han almorzado con los cazadores.

Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa continúan sin novedad en Algeciras, al lado de su augusta madre la condesa de París.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia no tuvo audiencias. Dió un paseo matinal por la Casa de Campo con su hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

S. M. el Rey suspendió la audiencia militar que tenía señalada. Solamente recibió la visita del general Weyler, jefe del Estado Mayor Central.

Su Majestad el Rey pasará mañana el día cazando en Viñuelas, propiedad del duque del Infantado.

Sus Majestades asistieron anoche a la fiesta celebrada en el palacio de los duques de Santo Mauro.

Han jurado el cargo de mayordomos de semana los Sres. D. Miguel Herrera Sotolongo y marqués de Busianos.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.055.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.199.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que ejecutará en el teatro Español el martes 8 de febrero de 1916, a las cinco de la tarde:

Primera parte.

Sinfonía fantástica en cinco partes (primera vez).

1. Ensueños. Pasiones. Largo. Allegro agitado, apasionado assai.

2. Un baile. Valse. Allegro non troppo.

3. Escena en los campos. Adagio.

4. Marcha al suplicio. Allegretto non troppo.

5. El sueño de una noche de aquelarre. Larghetto. Allegro.—Berlioz.

Segunda parte.

1.º Preludio de Parsifal.—Wagner.

2.º Melodía y momento musical.—Schubert.

3.º Serenata española (primera vez).—Albéniz.

4.º La procesión del Rocío en Triana, cuadro sinfónico.—Turina.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.

NOTICIAS GENERALES

El ministro de Instrucción pública, con un rasgo que proclama sus nobilísimos sentimientos hacia los niños pobres de las escuelas nacionales, ha concedido una subvención de 500 pesetas a la institución del «Niño Descalzo».

En la semana próxima se hará el reparto solemne de bonos de calzado a las ciento diez escuelas nacionales que lo han solicitado, para que los maestros respectivos vayan con los niños a la fábrica de calzado que se designe en días y horas que fijará la Comisión.

La Pasta pectoral del doctor Andreu calma rápidamente la tos y facilita la expectoración.

La Asociación cooperativa de funcionarios de la carrera administrativa del Estado, que tiene su domicilio social en la calle de los Caños, número 1 triplicado, segundo, celebró, el día 30 de enero último, asamblea general ordinaria, en la cual quedó constituido su Consejo de dirección en la forma siguiente:

Presidente efectivo, D. Alejandro García Martín; vicepresidentes, D. Ramiro Pérez Liqueñano y D. Eduardo Martínez Berruete; vocales, D. Francisco Moliní Ardisana, don Leopoldo Villanueva Rodríguez, D. Emilio Píñuela Echeandía, D. Jacinto Roncal Pérez, D. Emilio Casal de Nis y D. Antonio García y García; tesorero, D. Carlos Pérez Serrano; interventor, D. Crispulo García de la Barga; y secretario, D. Luis Villar y Arenas.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

El viernes, 11 del corriente, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general ordinaria la Sociedad Cooperativa de Sastres La Unión, en el local social de La Confianza, Mariana Pineda, 10, pral.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—El martes 8 del actual, a las seis de la tarde, dará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Epifanio Gascoña y Gascoña, quien continuará disertando acerca del tema «El enlace de las armas con aplicación al estudio táctico de una campaña moderna».

El viernes 11 del corriente, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad, sobre «Los ejércitos sudamericanos», el ilustrado capitán del Ejército peruano D. Rodrigo Zárate, alumno de segundo año de nuestra Escuela Superior de Guerra.

La Sociedad española de Especialistas de pecho celebrará sesión el martes 8, a las seis y media de la tarde, con los temas siguientes: Se leerá la comunicación del socio correspondiente de Murcia, doctor Martínez L. de Guevara, «El arsénico, la tuberculina y los tuberculosos».

Doctor Sousa. Nota acerca de la comunicación del doctor Espina «Consecuencias de la bienorragia en las afecciones cardio-pulmonares».

Se continuará la discusión del tema «Sífilis y tuberculosis».

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, segundo, para continuar la discusión del tema del doctor Mañueco «La previsión voluntaria y el seguro obligatorio».

Tienen pedida la palabra los Sres. Martí, Iglesias, San Martín, Sanz y Espina.

Continuará la discusión del tema del conde de Pinofiel sobre «La carestía de las subsistencias».

El gobernador general de territorios españoles del Golfo de Guinea participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: D. León Rodríguez Millán, de treinta y seis años de edad, soltero, natural de Villanueva (Madrid) y dependiente de comercio.

D. Julio Azagra Larroque, auxiliar del Negociado de Obras públicas, ocurrida en el hospital de Santa Isabel, de Fernando Poo, el 30 de septiembre próximo pasado.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 43), bajo la dirección del doctor Aleixandre, se han prestado durante el mes de enero último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 125; operaciones, 4; reconocimientos oftálmicos, 9; corrección de la agudeza visual con lentes, 3; asistencias, 817.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

LEOPOLDO SERRANO

Hoy ha fallecido en Madrid Leopoldo Serrano, que por sus relevantes cualidades personales había vivido siempre estimado y querido por toda la sociedad madrileña.

Era hijo de los duques de la Torre.

Leopoldo Serrano, enamorado de la profesión de las armas, pertenecía a la de Infantería, figurando entre los comandantes próximos a ascender.

La política fue una de las actividades a que consagró su vida, ocupando importantes cargos, entre éstos el de gobernador civil y subsecretario de la Presidencia del Consejo. Fué también diputado a Cortes y senador del Reino. En la actualidad era ministro del Tribunal de Cuentas.

Leopoldo Serrano ha muerto joven todavía, y su muerte causará dolor profundo en las numerosas personas que le trataban.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

ALCANCE POLITICO

Dice El Economista: «Anulación de un pedido de seis millones de dólares de material de guerra hecho en los Estados Unidos».

De los doscientos cuarenta y tantos millones comprometidos por compras de los ministerios de Guerra y Marina hechas por el anterior Gobierno conservador a los fabricantes yanquis, hay que rebajar seis millones de dólares, ó sea treinta millones de pesetas, de un pedido que el actual ministro de la Guerra, general Luque, ha anulado.

Tratábase de cartuchería, de correajes, de un cañón automóvil y otros varios suministros, contratados para entregar dentro de algunos meses.

Hecho el pedido quizá en momentos de precupación, parece que los precios resultaban muy caros en comparación con los que podía adquirirse aquí mismo material.

Y como además no respondía a una necesidad urgente y estaba en período de fabricación, tenemos entendido que el actual ministro ha anulado el pedido, haciendo así una economía de importancia, de 30 millones de pesetas, que merece aplauso.

La Casa constructora ha anunciado reclamaciones de perjuicios, que no sabemos si al fin se harán; pero siempre, aunque ganara el litigio, estarían compensados con los precios más bajos a que podrán adquirirse ó constituirse aquí los pertrechos y municiones que constituían el pedido.»

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones recibió esta mañana la visita del presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Canido, quien fué a comunicarle la triste noticia de haber fallecido el ministro de dicho Tribunal, D. Leopoldo Serrano.

Tuvo el jefe del Gobierno, en su conversación con los periodistas, frases muy sentidas, destinadas a enaltecer las excelentes cualidades que al finado adornaban.

Manifestó el conde de Romanones que había despachado con S. M. el Rey, habiendo sometido a la firma regia los decretos referentes a las concesiones de grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica.

Entre los agraciados con las primeras, figuran los Sres. Gasset (D. R.), Alvarado, Arias de Miranda, Rodríguez de la Borbolla y marqués de Santa Cruz, formando parte de la relación de los que han sido distinguidos con las segundas los Sres. Pérez Oliva, Cantos, Galarza y Rosado.

Ha observado el Gobierno, con una gran escrupulosidad, el criterio de que no recaiga ninguna condecoración en quien pueda estar desempeñando puesto, a pesar de darse el caso de que haya ministros que no poseen ni una siquiera.

El jefe del Gobierno facilitó a la Prensa copia del telegrama que ha dirigido al presidente de la Mancomunidad catalana en contestación al que éste le cursó con motivo de la comunicación del Sr. Maura al ministerio de Instrucción pública.

Dice así:

«Aunque asunto objeto de su telegrama requiere por su índole para toda decisión consultar Consejo ministros, tengo el gusto de manifestarle, a fin de corresponderle cortésmente, que hoy, como Presidente del Gobierno, no olvido criterio sustentado como ministro de Instrucción pública en real orden de 19 de diciembre de 1902, en que afirmando de modo expreso la necesidad de velar por difusión castellana, único idioma oficial, estableciéndose prevenciones que bastaran para disipar recelos, dejando a salvo categóricamente cuanto se refiere al uso en las escuelas de idiomas ó dialectos regionales, idiomas y dialectos que contribuyen al conjunto de las manifestaciones de la vida española, formando, como declara la Academia, la grandeza de la Patria.»

Anunció el Presidente que estaba a la mitad del camino en cuanto a la cuestión electoral, teniendo resuelto ya los plicitos fáciles y teniendo pendientes aún los difíciles; pero confía en que el Sr. Alba, dadas las condiciones que en él concurren, la vencerá pronto.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

En Albania. PARIS, 7 de febrero, a las diez de la mañana.

Después de la derrota sufrida por las avanzadas austriacas rechazadas en Bilanj, al Sur de la orilla del Ismi, por las vanguardias serbias que ocupan las avanzadas de Durazzo, los destacamentos de von Kowes han vuelto a pasar el Ismi y se han replegado al Sur de la línea de Derenni Laturas, que viene a estar al Sur de Kruja.

El ejército serbio. La evacuación de las tropas serbias a Corfú prosigue con gran regularidad y progresa de modo considerable. Más de la mitad del efectivo del ejército serbio refugiado en Albania se encuentra ya en la isla, bajo la protección de las Marinas aliadas.

El estado sanitario de los serbios es muy bueno, no tienen ninguna enfermedad contagiosa y los soldados se reponen con una rapidez mucho mayor de lo que se esperaba de las fatigas y de las privaciones que han padecido.

Los precios máximos.

La Gaceta de Francfort dice que el sistema de los precios máximos seguido por el Gobierno encuentra en estos últimos tiempos una resistencia creciente. El número de las críticas ha aumentado en todos los partidos.

La Post, periódico conservador órgano de los círculos conservadores, dice que éstos exigen se renuncie a los precios máximos. Es preciso se cambie lo dispuesto y que está en

vigor hasta ahora para el abastecimiento del pueblo.

En Munich, el Comité para el abastecimiento de la ciudad ha decidido disminuir la ración semanal de pan en media libra por tarjeta.

Alemanes y yanquis.

El estado del conflicto de los Estados Unidos con Alemania respecto al asunto de «Lusitania» parece mejorar, por más que la palabra «alegal», para la cual presenta objeciones Alemania, no figure en el comunicado provisional que el conde de Bernstorff ha presentado ayer a Mr. Lansing, y que el Presidente Wilson examina actualmente.

Este comunicado contiene algunas palabras en las que dice que la muerte de los americanos que iban a bordo del «Lusitania» no fué intencionada, porque la destrucción del paquebot era un acto de represalia, y Alemania admite que las represalias no deben emplearse con los neutrales.

Alemania deplora que hayan sido muertos súbditos americanos a bordo del «Lusitania», y ofrece una reparación en forma de indemnización.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9,15 (función extraordinaria y fuera de abono, especial a precios especiales). La casa de los orígenes y La leona de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (116 de abono, popular). El velón de Lucena.

COMEDIA.—5 (extraordinaria popular). El orgullo de Albalade.

10 (séptimo lunes de moda). Rosas de otoño.

LARA.—6,30 (doble). Amanecer (tres actos).—10 (función completa, dieciocho lunes de moda). En familia (dos actos) y El tacaño Salomón (dos actos).

APOLO.—6 (doble). Maruxa (dos actos).—10,15 (sección). En Sevilla está el amor.—11,45 (sección). Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.

ZARZUELA.—6. Cinematógrafo. Gran éxito: La esposa en la muerte y otras.—10, la misma.

COMICO.—6. La casa de Quirós (dos actos) y La pobre Dolores (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble). El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble). La mujer ideal (tres actos).

CEVANTES.—6 (sección venmouth). Horniguilla (dos actos).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—6. Cine Fantomas.—7,15. Primer amor, 9,15. El expreso de las diez.—10,15. El golfo de Guinea.—11,45. Las mujeres malas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El rey de la casa.—6,30. Malas herencias (especial).—9,30. La gaceta gorda.—10,30. La moza del llano (especial).

INFANTA ISABEL.—6 (doble). Lo que se llevan las horas.—10,15 (doble). Dios dirá y Té ó café.

POLICHNELAS.—6,30 (doble). Los hijos artificiales.—10,15 (especial, gran éxito). Tenía corazón y Los fosforitos.

MARTIN.—6. Los quáteros (tres actos).—10,30. La reina gitana (tres actos).

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Giralda, Los Tolders, La Favorita, María Olimpia y Mireal de Lara, Pippo et Salfert, Dorita y Gilvendí, Rosita Rodrigo, Lydia et Francis.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Gran sección de 5 a 1.—Éxito formidable e humoso de El judío errante (cinco partes y un prólogo, 2.500 metros, hora y media de duración, escrupulosa selección de la famosa y popular novela de Eugenio Sue, proyectada ante SS. MM. por esta Empresa con éxito brillantísimo, exclusiva y única legalmente adquirida por esta Empresa.—En la sombra de la muerte (tres partes, exclusiva y única de esta Empresa.—Charlot, extremadamente galante, interpretado por el auténtico rey de la risa Chaplin y Kinemacolor.—Estreno: Brunete a la taberna (muy cómica), Keystone.—El martes, Charlot, arbolito (dos partes), interpretada por el inimitable Chaplin.—El miércoles, dieciocho de moda; El acróbata disfrazado (tres partes).

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de 5 a 1.—Butacas, 0,30 y 0,50.—Palcos, 4 pesetas.—El lunes, día original de grandes estrenos: Corazón de bandido, una suagra como hay muchas (gracioso y divertido, marca Pathé). La denda del odio (tres partes). Brunete a la taberna (muy cómica, marca Keystone) y otras muchas más de gran interés.—El lunes próximo, verdadera maravilla, estreno en España de la grandiosa película La marcha nupcial (según la célebre obra de Henry Bataille), por la única estrella cinematográfica Lydia Borelli. Primer premio de la cinematografía 1916. Supera a todo proyectado.— Pronto, Los misterios de Nueva York.

TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 5.—Éxito grandioso de Ananko (Fatalidad) y estreno sensacional de Deuda de odio, drama de interesantísimo argumento, y El irresistible.—Peluucas cómicas.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno: Deuda de odio (1.500 metros, Pathé).—Último día de los grandiosos éxitos: Ananko (1.800 metros). El irresistible y Veneganza rural.—Martes, tres grandes estrenos: Pronto, La marcha nupcial, por Lydia Borelli y Los misterios de Nueva York, por series.

Advertisement for D. Leopoldo Serrano Domínguez, a military officer and politician. It includes a portrait of a man in military uniform, a cross symbol, and text announcing his death on February 7, 1916, at the age of 40 and 7 years. It lists his titles: Comandante de Infantería, Ministro del Tribunal de Cuentas, Ex Senador del Reino, Ex Diputado a Cortes, Ex Gobernador Civil, Gentilhomme de Cámara de S. M., Caballero de la Orden de Calatrava, Caballero de la Cruz Roja del Mérito Militar y San Hermenegildo, Gran Cruz de Villaviciosa de Portugal, etc. The text also mentions his wife, María Gayangos, and his children, and offers a public funeral in the morning.

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el Regium exequatur a los siguientes señores: D. Cristóbal Peña, vicecónsul honorario de Santo Domingo en Las Palmas...

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

PROVINCIAS

Rifa entre gitanos.

HUESCA. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde, hora en que estaba muy concurrida la calle del Coso Bajo, una de las más principales, surgió una reyerta entre el matrimonio Santos Hernández, de cuarenta años, y Bienvenida Hernández, de treinta y tres...

Resultaron heridos: Antonio López, de bala, en un costado; Santos, con una lesión en la cabeza, de pronóstico reservado, y su mujer, Bienvenida, sufrió la fractura del frontal y una herida en el antebrazo.

En obsequio de Saleri II. GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una fiesta taurina en Romanones, pueblo natal de Saleri II y en obsequio del mismo.

los caminos de los pueblos, comarcanos, como si se tratase de acudir a una romería, por la gente que deseaba presenciar la fiesta.

A las tres de la tarde dió principio la fiesta, saliendo la cuadrilla de Saleri con traje de luces, que fué saludada con una ovación. Julián, montando briosa jaca, rejoneó al primer novillo, clavando tres arponcillos en todo lo alto. (Ovación.)

El segundo novillo es negro, abierto de cuerna y bien criado. Saleri II lo lancea con elegancia y parado. Pastor también hace lo suyo, pegándose a los costillares como en las corridas formales escuchando ambos palmas.

Julián brinda a su madre, que por primera vez le ve torrear, y hace una faena valiente, adornada, artística, con pases de todas las marcas, preparando para un buen pinchazo y un volapié superior, que hizo rodar al novillo. (Ovación, oreja y pascos en hombros.)

En obsequio del torero se ha celebrado por la mañana una caecria, que ha sido muy divertida. Mañana obsequiará sus paisanos con un banquete a Saleri II.

Mitín suspendido.—Cuestiones obreras. BARCELONA. (Domingo, noche.) Telegrafían de Sabadell diciendo que fué suspendido el mitin obrero por el temor de que en él se declarase la huelga general.

El gobernador ha justificado la suspensión del acto diciendo que ha tomado esta determinación en vista de la violenta campaña que algunos agitadores realizan.

Se sabe que se han practicado detenciones entre los más significados sindicalistas. Comunican de Mataró que los obreros metalúrgicos se niegan a aceptar el aumento propuesto por los patronos y continúan en huelga.

Aumenta la confianza de que mañana se reanudarán en Barcelona el trabajo por los obreros del ramo de construcción, incluso por muchos albañiles.

El precio del gas. Continúa la campaña en contra del aumento de precio del gas del alumbrado. Las Compañías se excusan atribuyendo la determinación a la carestía del carbón.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete maurista, revisiendo gran importancia.

Los Sres. Ossorio Gallardo y Maura (don Miguel) fueron acogidos con vivas y aplausos.

Inició los brindis el presidente del Círculo maurista, Sr. Montesinos, quien leyó una carta del Sr. Maura recomendando la candidatura del Sr. Martínez Torrejón para diputado a Cortes por Alicante.

Leyéronse cartas de adhesión de varias personalidades y Sociedades del partido, siendo su lectura acogida con aplausos. Brindaron también el barón de Bellver y el candidato Sr. Martínez Torrejón.

Seguidamente D. Miguel Maura pronunció un discurso en defensa de las doctrinas mauristas, sosteniendo que es preciso que los gobernantes sepan ser magistrados, y los gobernados aprendan a ser ciudadanos para que, prevaleciendo la justicia, llegue al resurgimiento de España.

El Sr. Ossorio comenzó declarando que venían a apoyar la candidatura por el partido patrocinada. Afirmó que la proclamación no es impuesta en Madrid, sino que su proclamación supone la reintegración de sus funciones a la ciudadanía.

Hizo historia de la política nacional desde la Restauración, afirmando que del naufragio nacional sólo se salvaron dos nombres, Pi y Margall y Maura.

Aplaudió la organización agraria, la política hidráulica y las tendencias regionalistas. Terminó dedicando entusiastas elogios a la figura política de D. Antonio Maura. Fué ovacionado.

Al salir del local, un grupo nutrido de correligionarios acompañó a los oradores hasta la fonda donde se hospedaban.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se dice que S. M. el Rey tiene proyectado venir a Alicante para tomar parte en el campeonato de tiro de pichón en que se disputará la Copa de España.

Coincidiendo con los días en que tenga lugar este campeonato, se celebrarán regatas de Yates.

Créese que muy pronto será oficialmente invitado por las autoridades el Monarca. También le dirigirán la misma súplica el presidente del Real Tiro de Pichón y el del Real Club de Regatas.

Si el Monarca accediese a esta invitación sería sometido a su aprobación un anteproyecto de festejos, entre los cuales seguramente figuraría una batalla de flores.

EL AZÚCAR. LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) Ha causado júbilo general la real orden del ministerio de Hacienda, rebajando los derechos de importación de los azúcares extranjeros.

Todos los periódicos aplauden la obra del ministro, pidiéndole que autorice la libre importación mientras duren las circunstancias actuales.

Las Corporaciones y Sociedades han dirigido al Sr. Urzaiz numerosos telegramas de felicitación.

Un acuerdo. Se ha acordado celebrar en la catedral so-

lemos funerales en sufragio del ex gobernador D. Luis Antón, canario ilustre que al morir distribuyó su fortuna entre Barcelona y Las Palmas.

Petición al Gobierno. Se han enviado telegramas al Gobierno pidiéndole que al solicitar el Gobierno inglés que deje sin efecto la prohibición de importar frutos españoles, no olvide que Canarias vive de la exportación de plátanos.

También se ha solicitado del Gobierno que pida en cuenta el puerto de Las Palmas al pedir la rebaja de fletes y escalas en los puertos.

Las subsistencias. El alza en los precios de los artículos de primera necesidad, especialmente del carbón, maíz, harinas y patatas, hace cada vez más angustiosa la vida, agravando la situación la falta de trabajo.

Miles de obreros carecen de él. Continúan los periódicos protestando del alza escandalosa en el precio de las patatas, que han subido a 6,45 pesetas el kilo.

Se culpa de esta situación a los acaparadores, que esperando que el Gobierno autorice la libre exportación de las patatas, han comprado la cosecha con objeto de exportarla.

Paden los periódicos que el Gobierno no se deje sorprender por unos cuantos caballeros que gozan de influencias y hacen su negocio a costa de la miseria del país.

La Junta de subsistencias se reúne hoy para tomar acuerdos, en vista de la gravedad de la situación creada por la falta de viveres.

El servicio telegráfico. Continúa efectuándose con gran retraso, a causa de las averías, el servicio telegráfico entre Canarias y España.

El «Rembrandt». Procedente de Rotterdam llegó el vapor holandés «Rembrandt», con numerosos pasajeros.

Continuó su viaje a las colonias holandesas de Oriente, siguiendo la ruta del Sur de África, para evitar los peligros de la navegación por el Mediterráneo.

Durante la travesía ha sido detenido frecuentemente por buques de guerra ingleses y franceses, y un crucero inglés se incautó de toda la correspondencia, incluso la holandesa.

La Prensa comenta las frecuentes alarmas y molestias que producen los cruceros de guerra ingleses en los mares de este archipiélago, perjudicando grandemente las comunicaciones internacionales.

«El Diario de Las Palmas» trata del caso ocurrido al vapor «Reina Victoria», que en conducción de quintos y de numerosos pasajeros de Tenerife a Gran Canaria, fué detenido a media noche por un crucero inglés.

Subieron a bordo varios marinos ingleses, y obligando a presentarse sobre cubierta a la tripulación y al pasaje, les molestaron durante dos horas y pretendieron llevarse detenido a Gibraltar a un joven natural de Las Palmas, por creer que era alemán, a pesar de las protestas del capitán, que les asegura-

AVISOS UTILES

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Regalos prácticos

Últimas novedades en la JOYERIA, RELOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Monterá, 13. López Hnos.

GRAN OCASION

de comprar muebles de primera, garantizados, de tapicería y ebanistería, para alcobas, comedores y despachos, con precios de fábrica, sumamente económicos. Pedir proyectos y presupuestos. PLAZA DE CELENQUE, 1.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ba que era español, bajo su palabra de honor.

Otras noticias. LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) El Juzgado ha instruido sumario en averiguación de las causas del incendio que redujo a cenizas un kiosco situado en el puente de López Botas, donde estaban instalados varios comercios y venta de periódicos.

Se critica la gestión del nuevo alcalde, que a su actividad y celo, une una escrupulosa administración.

En la calle de Muro de esta capital fué atropellado por un automóvil un caballero, resultando con heridas y contusiones graves.

Otro automóvil derrubó a un guardia municipal, pasándole las ruedas por encima de ambas piernas.

Por iniciativa del Fomento del Turismo continúan celebrándose espléndidos bailes en el teatro Galdós.

Para limpiar fondos entró en este puerto el cañonero español Layra.

Cerca de Vega Santa Brígida se hundió una choza, cogiendo debajo a un campesino que en ella se encontraba y que recibió gravísimas heridas y contusiones.

Ha prohibido grandísima alarma en esta isla la prohibición del Gobierno inglés de la importación de frutas españolas en el Reino Unido, pues perdida la cosecha de plátanos, la orden prohibitiva causaría enormes perjuicios.

Ha subido enormemente el precio del carbón y de las patatas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EMPRESTITO FEDERAL SUIZO, 4 y 1/2 0/0 1916 DE FRANCO 100.000.000. TITULOS al portador (de francos 50, 100 y 500, capital nominal). INTERES a 4 y medio por 100 anual, pagaderos los días 15 de febrero y 15 de agosto.

CARNIVAL DE 1916 EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL. Pantalón de color nacional para Tribunales, Corbatas y Banderas. Pantalón rico de colores nacionales, a 0,50 metro.

EL ILMO. SEÑOR DON LUIS GUEDEA Y CALVO. CATEDRÁTICO DE LA CLÍNICA QUIRÚRGICA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID, MIEMBRO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA DE MEDICINA, DIRECTOR DE LOS HOSPITALES CLÍNICOS DE SAN CARLOS Y DEL NIÑO JESÚS, MÉDICO DE LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA, ETCÉTERA, ETCÉTERA.

15-Puerta del Sol-15 PARA CARNAVAL. Confección en seis horas de disfraces muy baratos. Casaca, pantalón, sombrero, zapatos, etc. TINTOREROS, 2, SALDOS. PIELERES. Las de 15 pesetas a 50, 100, 150, 200, 250, 300, 350, 400, 450, 500, 550, 600, 650, 700, 750, 800, 850, 900, 950, 1000.

¡MUEBLES! Fabricante, J. PALOMINO. Despacho: ATOCHA, 57. EL MAS ECONOMICO DE MADRID, 10 Y OS CONVENCEREMOS. OPOSITORES-INTERESA. Contestaciones completas al programa de Secretarios Judiciales, 35 ptas. la parte de funciones y deberes, 5 pesetas.

DOLOR DE CABEZA. Neurosis y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. EL HORREO. En mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, n.º 31.

GUARDA-MUEBLES MODELO. Construido expresamente. Útiles en su clase. Espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios. 19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21. CAPITALES. Se otorgan hipotecas a descuento de lotes aceptadas por propietarios o comarcalistas y con garantía convencional.

EL EXCMO. SEÑOR D. Jesús Casanova y Moreno. DIPUTADO A CORTES, EX SENADOR DEL REINO, GRANDES CRUCES DE ISABEL LA CATÓLICA Y CARLOS III Y CRUZ DE ALFONSO XII. FALLECIO EL DIA 30 DE ENERO DE 1916 A LOS SESENTA AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad...

Compro solar 5.000 pies, Cuatro Caminos, Chamberí, sin corredores...

Pago como nadie alhajas, objetos de plata, abanicos, toda clase antigüedades...

Señora alemana da lecciones de francés, inglés y alemán. Habla italiano y español...

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

La Riojana. Huéspedes, 8, 9. Leales, tres comidas, principio, vino, postres...

OFERTAS Y DEMANDAS. APLICACIONES. Gran taller de tiraje y retoque...

Dinero hipoteca, letra, auto, automóviles, pianos, muebles Madrid provinciales...

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad...

AGENCIAS

Facilito personal y servicio. Centro católico fundado por el P. Ortega...

AGUAS MINERALES

Agua de Hosnayo, especial para mesa. Depósito, Relej, 6. Teléfono 1.914.

ACADEMIAS

200 plazas Correo, Tejerías. Academia. Boles, 12. Director: D. Inocente García...

COMPRAS

Partos, embarazadas, masajeadas. La profesora Luisa Veiga de Pavos garantiza sus asistencias...

ENSEÑANZA

Particular. Clases especiales. Pls, teóricas y de problemas de análisis, Métrica y Análisis...

HOTELES

Hotel Lisboa. Carrera de San Jerónimo, 29. Duplex. Confort, baños, ascen or. Pensión, desde 6 pesetas.

HOSPEDAJES

Se cede gabinete y alcoba independiente, con 6 sin. Torrecilla del Leal, 16, principal izquierda.

ESPECIFICOS

Específicos del doctor Rodríguez de Coruña. Antigráfica completa. Pilógeno contra calvicie. Elixir dentífrico verde, rojo. Polvos dentífricos excelsos. Farmacia doctor Garois Gómez. Plaza Santa Bárbara, 7.

HIPOTECAS

Desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño. Teléfono interu baño. Ibarra y Romay. Echegaray, 10.

INDUSTRIAS

Imprenta. Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos. Especialidad en trabajos delicados. Frontón, 3. Perretta, Marqués de Santa Ana, 47.

MODAS

CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos de modas. Mariana Pineda (Capellanas), 5.

ESPECIFICOS

Específicos del doctor Rodríguez de Coruña. Antigráfica completa. Pilógeno contra calvicie. Elixir dentífrico verde, rojo. Polvos dentífricos excelsos. Farmacia doctor Garois Gómez. Plaza Santa Bárbara, 7.

HIPOTECAS

Desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño. Teléfono interu baño. Ibarra y Romay. Echegaray, 10.

INDUSTRIAS

Imprenta. Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos. Especialidad en trabajos delicados. Frontón, 3. Perretta, Marqués de Santa Ana, 47.

MODAS

CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos de modas. Mariana Pineda (Capellanas), 5.

HOTELES

Hotel Inglés. Habitaciones desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño. Teléfono interu baño. Ibarra y Romay. Echegaray, 10.

HOSPEDAJES

Se cede gabinete y alcoba independiente, con 6 sin. Torrecilla del Leal, 16, principal izquierda.

INDUSTRIAS

Imprenta. Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos. Especialidad en trabajos delicados. Frontón, 3. Perretta, Marqués de Santa Ana, 47.

MODAS

CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos de modas. Mariana Pineda (Capellanas), 5.

OPTICA

Cristales Jenaphaques (violeta) únicos en el mundo que no perjudican. Microscopio para trichina. Depósito: Carreras, 3.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1, derecha, 5 a 8.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1, derecha, 5 a 8.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1, derecha, 5 a 8.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1, derecha, 5 a 8.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1, derecha, 5 a 8.

PUBLICACIONES

'FLORES Y ABEJAS' es el periódico de mayor circulación de Guadalupe, y el que más anuncios publica.

REPRESENTACIONES

Construcciones metálicas, electricidad, calefacción, ascensores, herramientas y aceros. Maquinaria en general de ocasión, carriles, vía armada y vagonetas. Proyectos y presupuestos gratis. Emilio Reglero, Conde Duque, 12 y 14.

VENTAS

Una casa en barrio Salamanca, superficie 5.088 pies, renta 4.200 pesetas. Señor Alarcón. Magdalena 19, 2, 4.

VENTAS

Una casa en barrio de Salamanca, superficie 4.364 pies. Precio 1.500 pies. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

VENTAS

Una casa en barrio de Salamanca, superficie 4.364 pies. Precio 1.500 pies. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

VENTAS

Una casa en barrio de Salamanca, superficie 4.364 pies. Precio 1.500 pies. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

VENTAS

Una casa en barrio de Salamanca, superficie 4.364 pies. Precio 1.500 pies. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

VENTAS

Una casa en barrio de Salamanca, superficie 4.364 pies. Precio 1.500 pies. Sr. Alarcón. Magdalena, 19, 2.

DUNLOP. LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES. PASO DE RECOLETOS, núm. 25, MADRID. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS NEGOS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TOS, CATARROS. Para curarlos en veinticuatro horas y evitar LA TUBERCULOSIS. PULMOGENOL.

CANARIOS HOLANDESES. Plantas y del país, grandes ramases. Capraal, 1. Plaza de Santa Ana, núm. 5.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5 y P. MAYOR, 11. Teléf. 2.221.

LA CASA Central de Compras PAGA ORO, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marita. CASAS ENDERBEE. SUELA KORTY. CALZADO. Se desean concesionarios solventes en toda España.

SUBASTA VOLUNTARIA. El día 10 de febrero, a las doce de su mañana, se vendrán en pública subasta, ante el notario de esta corte don José Toral y Sagrista, calle de Alcalá, 21, juntas e separadas, las casas recién construidas, números 85 y 87, de la calle de Goya. Pliego de condiciones y títulos de propiedad podrán examinarse en dicha Notaría todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete.

ESTUDIOS DE DERECHO. Apuntes de Derecho Natural. S. Bernardo, 12, 1º. De 4 a 8.

Molinos - Compro. machasadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. Peligros, 3, ostrocuena. S. A. LA VASCONGADA.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

ESANOFELE. (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO). Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. DEPÓSITOS EN MADRID.

EL CARBON BARATO. Antracita calcificación, tonelada, 75 ptas; coque, 40 kilos, 85; cok, 2,75; ovoides, 8; antracita, 5; cisco, 2,40; h. r. r. 3,30; Alms. Peñuelas, 10. Despachos: San Vicente, 3; Valencia, 2; Cdo. Coello, 60; Aguilera, 47; Jesús y María, 8; Alcalá, 183; Gta. Quevedo, 8; Abada, 6. Teléfonos 604, 5055, 4045 y 4.902.

JARABE DE GIBERT. y Grajeas. AFECCIONES SIFILITICAS. VICIOS DE LA SANGRE. Presentes por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DISCIPULO DE LAS INSTITUCIONES. ANSEVERA, HAROY-LAUREN Paris.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID.

PASTILLAS MORELLO. La tuberculosis es una enfermedad que se obtiene al introducirse en la boca, en el momento más racional. para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. Su uso puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

GUERRA AL FRIO. Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mecheros para los mismos, calentapies, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos. HIJOS DE A. CANOSA, OREZ, 31.

DECIMO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA REINA REINA Doña Alodia Salvador y Collaso DE MALUQUER. Ocurrido en esta corte el 7 de febrero de 1906. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su esposo, el Excmo. Sr. D. José Maluquer de Turrell; hijos, D. José, D. Manuel, doña Dolores y D. Miguel; hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. SUPLICAN a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que en dicho día se rezaran en la iglesia parroquial de San Ginés, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias; 50 el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá; 200 el Excmo. Sr. Cardenal Obispo de Barcelona, y 50 el Excmo. Sr. Obispo de Sión, a los fieles de sus respectivas diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada. (8)

JONAS. No habrá más Calvos. por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero e infalible remedio para curar la calvicie parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso. DEPÓSITOS: PEREZ MARTIN Y C. Y MARTIN Y DURÁN.—MADRID.

ESANOFELE. Mosquito que propaga la fiebre palúdica. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID. Vinos tintos MARCA MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants. DEPÓSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueza, 4, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca registrada.